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Csatol Ci lelni beszámolóid
A szovjet akció megindulása után Magyarország nem késlekedhetett az erdélyi 
kérdés megoldásával — 750.000 magyar maradt Romániában — Magyarország 
felkészült, hogy más utón is kivívta igazságát — mondta Teleki miniszterelnök

tegnapi beszédében
Budapestről .jelenti!;: Csáky 1st-, a románokra, akiknek elkeseredé- 

ván gróf külügyminiszter kedden >e mindinkább fokozódott, 
dé'után öt órakor a pailamenl kit!- magyar kormány közölte .Út­
ügyi bizottságának ülésén ktilpoli- p,,. végén a tengelyhatalmakkal, 
tikai beszámolót mondott, amitj hogy nem várhat tovább a román 
tegnap délelőtt a felsőhíz külügyi 
bizottsága előtt megismételt.

Csáky kölügyinmiszter beszéde 
eleién emlé! eztetett arra rz e>-ro­
zé iára, amit a müncheni tt;'" o 
után tartó't és amelynek során isi­
jelentette. hogy a magyar sor> for­
dulóponthoz érkezett. Han "áztat­
ta akkor, hogy a magyar kotmánv 
tudatában van annak, liogv súlyos 
és nagy küzdelem előtt áll, ante- 
iye't azonban a 
oldalán és azol; 
felelően fog \ é

tengelyhatalmak) re> 
felfogásának meg- 

> i<* küzdeni.

kérdés rendezésével. Rómából és 
Berlinből ezzel kapcsolatosan az a 
válasz érkezett, hogy feltétlenül 
tartózkodni kell minden fegyveres 
beavatkozástól, mert ez az. összes 
balkáni államokra nézve he' Min­
táján következményekkel járhat­
na. Ugyanakkor azonban elismer­
ték a tengekhatalmak Magyaror­
szág logos követeléseit a románok 
által elszakított erdélyi teiiiletek-

ter azonanl érintkezésbe lépett a kormány Budapesten levő tagjaival 
és ennek alapján délután li órakor közölték Cianoval és Rihhvntroppal. 
hogy Magyarország aláveti magát a tengely döntésének és ítéletét tisz­
teletben tartja.

Háromnegyed millió magyar maradi 
Romániában

A magyar kiüf-'v■miniszter ez­
után az augusztus 30.-1 bécsi dön­
tőbírósági Ítélettel és aim- k előz­
ményeivel foglalkozott. Rámuta­
tott arra, hogy ezzel tényleg ni

A mindenünnen jövő háborús 
Ilitek gyors cselekvésre késztették 
a let ge!\hatalmakat. Szükséges­
nek tartották a magyar—román 
e> bolgár—román viszály békés 
megoldását. Flöször a közvetlen; 
érintkezést ajánlották és Így ke-j

korszak nvilt meg a magyar nem-1 , ü11 mm- a turnuszeverini tanácsko-
zet életében és ezért ezt méltán le­
het fordulópontnak nevezni. \ 
Romániától visszaszerzett 45.1100 
négyzet kilométernvj területen két-j 
millióháromszázezer ember él és e 
terület visszacsatolásával Magyar- 
ország az erős középhatalmak so­
rába került. Így most olyan alap­
pal rendelkezik az ország, hogy 
nagy lendülettel indulhat meg a

zásra. Hz azonban nem járt ered­
ménnyel, bár igen fontos volt, 
mert a jegyzőkönyvek révén a 
tengelyhatalmak olyan adatok bir­
tokába jutottak, amelyeket a ro­
mánok eddig eltitkoltak előttük.

\ magyar kormány augiis/us hó 
2í!-re meghívást kapott a tengely­
től, hogy küldje el külügyminisz­
terét Becsbe. Ugyanilyen meghi-

belső építés munkája, de ugyan-1 t.apctt a román kormány
akkor eleget tehet Magyarorszag 
nem könnyű középeurópai felada­
tának is.

Az akciót a szovjetkormány 
nyitotta meg, amelybe fel tétlen iU 
bele kellett kapcsolódni, mert el-

X magyar kormány részéről Teleki 
Pál gróf miniszterelnök és Csáky j 

! István külügyminiszter utaztak élj 
! Becsbe é< augusztus 2f)-én délelőtt 

Ribbeiitroppal és Cianoval tár-1 
nyaltak. A magyar miniszterekl

lenkezö esetben erdélyi testvére- részletesen ismertették a tengely-, 
ink elvesztették volna hitüket. A hatalmak külügyminiszterei előtt 
kormány katonailag felkészült a magyar követeléseket. Ribben-

egyellen j Irop és Ciano kijelentették, hogy1 
teljes egészében ismerik a lielyze- ^ 
tel és ezért a legmegfelelőbbnek 
azt tail,iák, ha döntőbíró-ág hoz­
ná meg a végleges döntést a ma­
gyar—román viszályban. A maguk 
részéről azonban csak akkor v ál­
lalják a döntőbíráskodás!, ha a 
magyar kormány a maga részéről 
határozott Ígérőiét lev, hogy aj 

zle'ctben túrija I

ugyan, de feltel le, hogy 
emberéletet sem áldoz fel. ha aj 
kérdést békés utón is megoldhat-! 
ja. Nagyon félő volt azonban, húg*, 
a Besszarábiaból visszaözöniő ro-j 
inán hadsereg a kisebbségeken 
bosszulja meg magát. Éppen ezért | 
gyors cselekvésre volt szűk-Az. 
erdélyi magyarok a magyar fegy­
verek árnyékában nyugodtan vár-l 
fák az események 
X magyar-román határén levő

Csáky István gróf részletesen is­
mertette a döntőbíróság ítéletét. F.z- 
utén rámutatott arra. hog> a belve- 
derei ítélet nagy jelentőségét a tör­
ténelem lesz hivatva méltányolni. A 
v i.-.-/.átérő magyarok örömujjongása 
melleit szomorúan csendül fel a Ro­
mániában visszamaradt körülbelül 

' í’Sit 000 magyar vágyakozása az 
anyaország felé. Megnyugtatásukra 
hangsaiózni kell, hogy Románia a 
megváltozott viszonyok hatása alatt 
egészen más bánásmódban fogja 
éket részesíteni, mint tette eddig.

Beszéde további során a belvede­
re i döntésnek a tengelyhatalmak : 
szempontjából való fontosságát mél­
tatta a külügyminiszter. Rámutatott j 
arra. hogy az anarhikus elveket val- 
ló páriskörnvéki békeszerződések 
örökké lappangó hare magva! hin­
tették el és olyan természetellenes 
helyzetet teremtettek, amely a tel- | 
jcs összeomláshoz vezetett volna. 
Ezzel szemben az uj és erőteljes Né­
metország Olaszországgal együtt az 
igazi békét akarja megalapozni és 
igyekszik azt szilárd alapokra he- | 
lyezni. A Népszövetség fennállásá­
nak húsz éve alatt vsak a »divide et ; 
impera« elve alapján tudta a ver-j 
saillesi hatalmak uralmát fenntarta­
ni. Ezzel szenvhi n az igazi államfér­
fiak. akik ma Európa újjáépítését 
tűzték ki céljukul, még a küzdelem 
hevében is igyekeznek békét terem­
teni, még pedig egészséges alapon. 
Talán nincs messze az ide — álla­
pította meg a magyar külügyminisz­

ter —. amikor az egész kontinens 
vallani fogja, hogy Hitler és Mus­
solini olyan államférfiak. akiknek 
mindenki hálás lehet. A tengely al­
kotó és minden jogos érdeket elő­
segítő munkáját Európa szolgálatá­
ba állította. Azzal a ténnyel, hogy 
Románia határait garantálták, a 
tengelyhatalmak is áldozatokat hoz­
tak a hé ke ügyének.

.Mag' .! or- ág szent pontjából mű­
ködésűk I éh. ny éve alatt több nem­
zed. k munkáját könnyítették meg. 
Az örök Magyarország ezt soha sem 
felejti el nekik.

Magyarország uj korszakot akar 
megteremteni román szomszédjával 
való életében is Ha a románok fel­
ocsúdó ak. beláthatják, hogy erős 
szomszédok között mindkettőre hasz­
nos és eredményes egytittmunkálko- 
dás alakulhat ki.

»Rihbcntrop és Ciano előtt kije­
lentettem — folytatta a magyar kül­
ügyminiszter —. hogy nem Magyar- 
országon múlik, ha a magyar-román 
együttműködés nem éri el azt a fo­
kot. amit el kellene érnie. A Ma­
gyarországon élő románok es a Ro­
mániában maradt magyarok képez­
zék a kapcsol, amely a két országot 
hivatva van összekötni.«

Magyarország a maga részéről 
I szintén kívánja, hogy Románia 
mindig szent előtt tartsa Manojlcsvu 
külügyminiszterének azt a kijelen­
tését, hogy a jövőben Románia csak 
egy politikát ismer és ez a tengely 
politikája.

bekövetkeztét. 1 . , ....
ma-' hírősig ítéletet

\ égi ehajlja,gyár csapatok fékezőleg hatollak es
A magyar miniszterek kijelentették hogy 
bíróság Ítéletére semmiféle bcíoly e1 gyekor 
ra, hogy a Székelyföld visszaszerzés gyarorszng 
kérdés. Közölték még hogy délül n

bár nem kívánnak a düntö- 
oini. mégis rámutatnak ar- 

empontjából élet- 
érakor adnak végleges választ,

hogy elfogadjék-e a tengelyhatalmuk döntőbíráskodását. A kel mmisz-

Floipiwszái límrti

Magyarország minél előbb megkezdi a termelő munkát és ezért 
megindult a hadsereg fokozatos leszerelése. Ma minden munkáskézre 
nagy szükség van és ezért sietni kell ezeket a kezeket szabaddá tenni. 
Mély köszönetét fejezte ki az ország nevében a nemzet hadba vonult 
fiainak, akik egy emberként mentek a határra es fegyverrel a kezük­
ben alkottak szilárd falat, mert éneikül talán nem tudtuk volna a ha­
tárt Kolozsváron túl a Déli Kárpátokig kitolni.

HKFE.tl Zl S FI OTT X ROMAN— felek. Tegnap megkezdték a 'Zcr- 
HOI.GAR tárgyAl.ASOK /titles megszövegezés it, amely a
Bukarestből jelentik, hogy a ro- terület átadás, valamint a népesség- 

mán—bolgár tárgyalások végső' cseréből eredő kérdésekre vonat* 
szakaszához érkeztek a tárgyalói koznak.
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Fegyveres felítélést áisérteS Bußa~ 
restben, Brassóban is/JConstanzaban

Lövöldözés a bukaresti királyi palota előtt í Felkelők a bukaresti rádióba» 

:ki a magyar parlament illésen fejelte
ki háláját a tengelyhatalmaknak

. • ■:!» .. ....... „II.„i a.- o-zArt! n- linrv mesrzavariák a békét. Bukarest közelében k..
Budapestről jelentik: \ magyar 

parlament tegnap délben ünnepi 
ülést tartott, amelyen Teleki Pál 
gróf miniszterelnök mondott be­
szédet. A miniszterelnök beszéde 
elején kijelentette, hogy azért 
akarta e he!\ ról bejelenteni Erdély 
északi re>zének visszacsatolását, 
mert itt kellett beterjesztenie a 
szégyenletes trianoni békediktátu- 
mot is. L tali arra, hogy Magyar- 
ország elnyomatása legsötétebb 
éveiben sem nyugodott bele soha­
sem megcsonkít tatásába. Húsz 
éven át küzdött és várt, hogy igaz­
sága diadalra jusson. A magyar re- orszá 
vízió szükségessége először Olasz-! utón

összefüggött a tengellyel és ezért1 
ennek erősödése a magyar igaz­
ság megvalósulásának közeledtét 
is jelentette.

Beszéde további során rátért a 
magyar miniszterelnök a belvede­
re! döntőbíráskodást megelőző 
tárgyalásokra. Hangoztatta, hogy 
Magyarország meg akart egyezni 
Romániával, de nem talált megér­
tésre a másik félnél. Magyarország 
területet akart vissza, ehelyett 
megvalósíthatatlan és kivihetetlen 
népcserét ajánlottak fel. Utalt a 
miniszerelnök arra, hogy Magyar- 

felkészült arra is, ha más 
íem tudta volna jogait ki-

zólag, hogy megzavarják a békét. Bukarest közelében katonai egyenru­
hába öltözött fiatalemberekből álló csoport behatolt a radiotclefontarsa-
s'e helyiségeibe és megsemmisítetttöbb távbeszélőkészülékét. A fia­
talemberek azzal az ürüggyel mentek be az. épületbe hogy az őrséget 
jöttek felváltani. Ugyanabban az időben fiatalemberekből allo csoport 
hasonló műveletet végezett a bukaresti telefonközpontban.

A kilengés valamennyi résztvevőjét letartóztattak.
Hasonló eredménytelenül végződő kísérletek történtek Brassóban és 

Konstanzában. Valamennyi tettest őrizetbe vették.
Egy későbbi hivatalos közlés beszámol arról, hogy turnus 3-an ej- 

szakn a bukaresti királyi palota előtt lövöldözés volt és felfegyverzett 
fiatalemberek be akartak hatolni a bukaresti rádió stúdiójába.

országban talált belátásra ami- \ Ívni, hogy a szükséges eszközök­
kor Németország a páriskörnyéki: höz nyúljon, amelyek e joguk lei­
békék megdöntésére irányuló inoz-J .(ességének birtokába juttatták vol-
galom élére állott, nagy mérték­
ben megerősödött.

Magyarország tudta, hog\ elér­
kezik az az idő, amikor ez bekö-

ua. Bár nem akarta a ' ele baráti 
viszonyban levő batalmak ktizdel- 

, mét a maga részéről történő be- 
i avatkozással zavarni.

Magyarország rendkívül hálás a 
belvedere! döntésért, mert enélkiil

kitámasz- ami egész Európára nagy veszélyt 
gondolata jelenthetett.

vetkezik. A nemzet ezért hihetet­
len áldozatkészséggel felépítette a
magyar hadsereget, mert tudta, j következett volna be,
hogy erős hadsereggel tudja a ma-1 - 1
ga igazát a legjobban 
tani. A magyar revízió

A visszakerült 4,">.()()() négyzetkilométernyi területtel a 
Romániában élő magyarok nagyrésze visszakerül Magyar- 
országhoz. Most már I zsóktól Zágonig a Kárpátok alkot­
ják a magyar határt. \z nj határokkal együtt nemzetisé­
gek is kerültek vissza Magyarországhoz és ezekkel a nem­
zetiségekkel a legkorrektebben kell bánni.

Hangoztatta a miniszterelnök, hogy a visszacsatolt te­
rületeken a közigazgatást elsősorban ottaniakra fogják bíz­
ni, akik ismerik a viszonyokat és helyzetet. Á visszatérők­
nek el kell felejteni minden fájdalmat é< keserűséget, ami 
az elmúlt busz év alatt érte őket és senki részéről sem 
szabad megnyilvánulnia annak, hogy azt nem felejtette el. 
Kijelentette a miniszterelnök azt is, hogy a nemzetiségek 
sem lesznek kizárva a visszatérő területek közigazgatásá­

ból.
Beszéde végén háláját tolmá-1 a visszatérő magyarokat és 

solta a tengelyhata makink, majd ’ zetiségi testvéreket, 
bejelentette, hogy a' Erdély

Állásfoglalás
A SZOVJETTEL SZEMBEN

Zürichből jelentik: A Neue Zür­
cher Zeituna nagy cikkben foglal­
kozik az erdélyi kérdés megoldásá­
val. Cikkét a következő mondattal 
fejezi be:

A Romániának adott szavatossági 
nyilatkozat, valamint Rihbcntrop- 
nak az a nyilatkozata, hogy Erdély 
felosztásával a Dunamcdcnce rende­
zését befejezték, állásfoglalást jelent 
a szovjettel szemben.

ROMÁN INTÉZKEDÉSEK
Rómából jelentik, hogy az olasz 

lapok részletesen beszámolnak 
m a gyár—r o m án vegyesbizottság
munkálatairól. Kiemelik a magyar 
bizottság lelkes nagyváradi fogad­
tatását. A Corriere della Sera sze- 

í rint a kiürítés munkája teljes erő- 
I vei folyik, a románok elszállítják 
I mindazt, amit a bécsi döntés ér­

telmében a határon túlra lehet 
szállítani. A svájci lapok tegnap is 
hosszú cikkekben ismertették az 
erdélyi helyzetet, valamennyi lap 
közli a nagyváradi örömttinteté-] 
seket. A lapok szerint a magyar j

nem-

V1SZ-
fzacsatolásáról szóló törvényjavas­
latot egy hónapon belül a itáz elé 
fogja terjeszteni.

A képviselők nagy tetszéssel fo­
gadták a miniszterelnök beszédet, 
utána pedig a magyar himnuszt 
énekelték cl.

A MAGYAR PARLAMENT
ELNÖKE ÜDVÖZLI
A VISSZATÉRŐKET
Budapestről ejlentik: A magyar 

parlament tegnapi ünnepi ülésén 
1 kormány é-. képvlselöház min­
ién tagja megjelent. A karzatok 
:sufolásig megteltek érdeklődők­
kel, hogy tanúi lehessenek a tör­
ténelmi eseménynek.

Az ülést Tasnádi Nagy András

l tana mondta el beszédét a mi­
niszterelnök. Teleki Pál gróf nem 
megszokott helyéről beszélt, ha­
nem a középső bejáratnál levő 
bársonyszék elől, arról a helyről, 

amint azt beszédében kijelen­
tette — ahonnan 1920 november 
2(i-án a szégyenteljes trianoni bé­
kediktátum beeikklyezéset kellett 
beterjesztenie.

NINCSENEK NÉMET CSAPA­
TOK MAGYARORSZÁGON

Budapestről jelentik: Illetékes té­
nyezők a leghatározottabban meg­
cáfolták egyes amerikai lapoknak 
azt a hírét, hogy német csapatok 
vannak Magyarország

Budapesti jelentés szerint a ro­
mán uralom alatt maradt terüle­
tek magyar lakossága körében bi­
zonyos idegesség és izgalom ural­
kodik. Ez az idegesség és izgalom 
több esetben felesleges mozgalom­
ra adott okot. Egyesek ugyanis 
meggondolatlan módon álhireknek 
adnak hitelt és el akarják hagyni 
lakhelyüket, hegy az átvételre ke­
rülő magyar területekre költözze­
nek. Erre az erőltetett és szinte 
meneküié'szerii átköltözésre sem­
mi ok sincs. A két ország közöt­
ti viszonyt ugyanis a tengelyhatal­
mak európai uj rendezése elvének 
megfelelően teljesen uj alapokon 

a szabályozzák és minden remény 
megvan arra, hogy a függő kér­
dések rendezése, a kölcsönös tisz­
telet és megbecsülés szellemében 
történik meg. Anyagi romlásába 
rohan tehát az. aki vagyonát el­
kótyavetyélve elköltözik lakóhe­
lyéről, hoVt az elköltözésre más­
fél esztendő áll rendelkezésre.

M1LYFN EGYHÁZMEGYÉK 
TÉRNEK VISSZA 
MAGYARORSZÁGHOZ
A héc>i döntés értemében egy

kormány nagyszabású elökésziiie- ,lázj |L;ren ., következő változások 
teket tesz a közigazgatás átvét" 1 
lére.

Bukarestből jelentik: A roman
belügyminisztérium szeptember hó 
12-ig meghosszabbította annak a

állanak elő:
Visszatér Magyarországhoz egy 

latinszertartásu egyházmegye, a 
szatmár—nagyváradi egyházme­
gye, Szatmár székhellyel. Vissza-* - ----O----  ---- hj*-' -------

rendeletnek hatályát, amely meg- kerül egy csonka latinszertartásu 
tiltja a sportünnepségek, látványom egyházmegye, a gyulafehérvári 
előadások, táncmulatságok rende- i egvházmegye, amelynek püspöki 
zését. Az eredeti rendelet határ- székhelye Gyulafehérváron van, 
ideje tegnap Járt volna le. A köz-1 tehát a püspöki székhely román 
oktatásügyi min sztérlum a tanító- terület marad. Visszakerül három 
és tanitónőképzőintézetek első év- görög-román szertartásit, végül 
folyamát az Idén nem nyitja meg.; egv óromán szertartásu apostoli 
Ezekbe az intézetekbe beiratkozni kormányzóság, 
nem lehet. j Márton Áron gyulafehérvári ka-

Ugyancsak Bukarestből jelentik, tolikus megyéspüspök a bécsi dön- 
liogy a vonatok előre ki nem szá-; tés után a következő intézkedése- 
mitható késéssel érkeznek Erdély két tette: A megyéspüspök szék­
iéi«!. A Kolozsvárról kedd este el- helye káptalanjával együtt Gyula­
indult gyorsvonat, amelynek teg-1 fehérvár marad és az egész egy-

.... .... nap reggel fi órakor kellett volna házmegye irányítását továbbra is
területén.j Bukarestbe érkeznie, a koradélutá-j kezében tartia. Az ügyek közvet-

Ezeket =, híreket kizárólag a képz.c- órálii5 me>\ "fm ékezett meg !ci, intézésére Kolozsváron külön
I es nem is tudni, hogy megerkezé- püspöki hatóságot állítanak tel, 
I sét mikorra várhatják. | aipely a megyéspüspök által ariotl
) Aradról jelentik, hogy a ható-j széleskörű felhatalmazás alapján, a 

ságok rendeleté alapján este tiz, megyéspüspök nevében intézkedik
' * - - _ , I . 1 « «« i n **t tA -tf 1 - /4 lentit- I 4 * w Aiv,chn<fitiA r A n • A ( n I f — /"X f íllp CkPl'

In ők nyitotta meg, aki üdvözölte j let koholmányainak minősítették.

Fegyveres felkelési kísérlet° ■* ; I uikiliviu VJIV i Iiiw^jtvouuopun uvii,uvh n* ------
Bukarestből jelenti a Stefani: A keddi nap folyamán Bukarestben és óra után senki sem tartózkodható Az egyházmegye papjai kötelesek 
Idnln egyes részein négy órán keresztül nem tudtak távbeszélő- az uccákon. A rendes napi uccal azon a helyen maradni, ahova 
-i.mI,___ 1 „ i,j;irxi,i,i.,t fnriralnm reppel fél fi órakor kéz- ! őket a niisnök rendelte. Akiket át-

ftom
'sszekőttetést kapni a külfölddel.

Erről n következő hivatalos jelentést adták ki: 
Szentember 3-rn virradó éjszaka több kísérlet történt r vii x-nn :i 1n-

forgalom reggel fél fi órakor kez- 
I dődik, a vendéglők csak este ki-
! lnne* Ariit»' f r (li :i 11

őket a püspök rendelte. Akiket át­
helyeztek, állomáshelyüket a leg-

1 ... :jaLu i jjím Jól. »1
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Régi hadihajók ellenében, 
amerikai birtokai egy részét adja át 

Nagybritannia az Egyesült Államoknak
A megegyezés a brit flotta gyengeségét bizonyítja - írják az olasz lapok -- A szep­
temberi köd kedvező lesz a német partraszállás szempontjából — A hivatalos jelen­

tések légi karcokról számolnak be
Londonból jelentik: Az angol [ 

kormány kedden késő este »Fe- 
hérkönyvet« adott ki, amelyben a 
Nagybritannia és Egyesült Államok j 
kormánya közötti egyezmény szö­
vegét tette közzé.

Lord Lothian, Nagybritannia 
washingtoni nagykövete a követ­
kező jegyzéket intézte Cordell 
Hull amerikai külügyminiszterhez: 
Tisztelettel értesítem, hogy Őfelsé­
ge Nagybritannia királyának kor­
mánya, tekintettel arra a baráti 
viszonyra és rokonszenvre, amely- 
ivei az Egyesült Államok biztonsá­
ga iránt viseltetik és tekintettel 
ama óhajára, hogy az Egyesült Ál­
lamokkal, valamint a többi ame­
rikai állammal is minél hatásosabb 
módon akar együttműködni, a 
nyugati félteke megvédése érdeké­
ben, a brit kormány elhatározta, 
hogy az Egyesült Államoknak in­
gyenesen és minden fenntartás nél­
kül az Avalon-félszigeten Newland 
déli partján és a Bermuda-szige- 
tek keleti partján tengerészeti és 
repiifőtániaszpontok létesítésére 
megfelelő területeket ad bérbe.

Ezenkívül kiegészítő tengeré­
szeti és légi támaszpontok létesí­
tése céljaira a Karibi-tengerben és 
Brit-Guayanában is átadja a meg­
felelő területeket. E támaszpontok 
hathatós igénybevéte'e céljából a 
Bahama-szigetek keleti partján, 
.lamaika-szlget déli partján, Saint 
Lesey nyugati partján, Trinidad 
nyugati partján, Antiger szigetén 
és Brit Guyanában, Georgestown- 
tó! 80 kilométernyi mélységben te­
rületet ad át, aminek ellenében az 
Egyesült Államok kormánya hadi­
anyagot juttat Britannia kormá­
nyának.

Ezeket a támaszpontokat s küny-1 
nyitéseket 09 évre adja bérbe 
Nagybritannia az Egyesült Álla-1 
moknak minden kompenzáció nél-i 
kiil, kivéve azokat, amelyeket ma- j 
gánbirtokosoknak kell adnia a wa-j 
shingtoni kormánynak, tekintettel j 
azokra a veszteségekre, amelyeket 
azok a támaszpontok kiépítése ré­
vén érhetnek.

Az Egyesült Államok jurisdik-1 
dóját ezekre a területekre közös 
egyezményben fogják megál'apita- 
ni. Ugyancsak közös egyezmény­
ben rendezik az ezzel kapcsolatos 
összes más kérdéseket is. Ennek | 
érdekében rövidesen összeül a két 
kormány szakértőiből álló bizott­
ság. Ha ezek a szakértők nem tud­
nának megegyezni, akkor az Egye­
sült Államok külügyminisztere és 
Nagybritannia külügyminiszteré 
döntenek ezekben a kérdésekben.

Cordell Hull amerikai külügymi­
niszter az angol jegyzékre a kö­
vetkező választ adta:

Az Egyesült Államok kormánya 
teljes elismeréssel viseltetik őfelsé­
ge a brit király kormányának irá­
nyában nagylelkű nyilatkozatáért, 
amelynek célja az Egyesült Álla­
mok biztonságának növelése és a 
többi amerikai állammal való hat­
hatós együttműködés, a nyugati 
félteke megvédése érdekében. Ez­
ért megelégedéssel veszi a tett 
ajánlatot.

Tekintetbe véve a fenti nyilat­
kozatot, az Egyesült Államok kor­
mánya a brit királyi kormánynak 
azonnal rendelkezésére bocsátja az 
Egyesült Államok haditengerésze­
tének ötven rombolóját, amelyek 
az »1200 tonnás típushoz« tartoz­
nak.

szeles, hogy az ellenség mindent 
megtesz majd annak érdekében, 
hogy megakadályozza a rombolók­
nak az angol flottához való csatla­
kozását.

Cordell Hull amerikai külügymi­
niszter a sajtó munkatársainak telt 
nyilatkozatában kijelentette, hogy az 
amerikai rombolókat a napokban 
átadják Nagyhritann iának. A tenge­
részeti miniszter pedig azt mondta, 
hogy a rombolók első csoportja jövő 
pénteken indul el Anglia felé.

N VG YBR IT ANNI A 
GYENGESÉGE

Kómából jelentik: Az olasz sajtó 
behatóan foglalkozik az angol-ame­
rikai egyezménnyel. A lapok egy­
hangú véleménye szerint a meg­
egyezés az angol flotta gyengeségét 
mutatja, mert az angol admiralitás, 
csakhogy megerősítse flottáját, kény­
telen volt ötven régi rombolót át­
venni és ennek ellenében a brit bi­
rodalom legfontosabb pontjait át­
adja az Egyesült Államoknak. Ez az 
utóbbi különben a brit birodalom 
szervezetlenségének bizonyítéka.

Rmeriha Imsnla 700 rEpüiugépaí szál!it fingjának

Amerikában különbözőképpen fogadták 
az angol-amerikai megegyezés hirél

Washingtonból jelentik: Ney sze­
nátor, az izolacionisták egyik ve-1 
zetője, az angol—amerikai egyez­
ménnyel kapcsolatosan elhangzott 
olvanirányu nyilatkozatokra, ame­
lyek szerint ehhez nem kell a kon­
gresszus jóváhagyása, a követke­
zőket mondta:

»Ez mutatja azt, hogy intéző­
köreink máris diktatórikus intéz­
kedéseket foganatosítanak, semml- 
bevéve a törvényeket és szerződé­
seket és rendkívüli körülményekre 
hivatkoznak.«

Berkley szenátor, demokrata ve­
zér viszont azt mondta, hogy nin­
csen szükség a kongresszus jóvá­
hagyására. Szerinte Amerika egész 
közvéleménye jóváhagyja az egyez­
ményt.

ROOSEVELT KÖZTÁRSASÁGI 
ELLENJELÖLTJÉNEK 
NYILATKOZATA 
Willkic köztársasági párti elnök­

jelölt. az üJ^ol-amcrikai cövezménv-

nyel kapcsolatosan a következő nyi­
latkozatot tette:

»Az egész ország fenntnrlás nél­
kül helyesli az angol-amerikai egyez­
ményt, amely a rombolókra és ten­
gerészeti támaszpontokra vonatko­
zik. Rooscveltnek azonban az egyez­
ményt előzőleg n kongresszus elé 
kellett volna terjeszteni«.

Nyilatkozata végén Willkic a kö­

vetkezőket mondta:
»Az idők Igen súlyosak és nagyon 

óvatosnak kell lenni a most megin­

dult küzdelemben«.

ANGLIA RÖVIDESEN
Átveszi a rombolókat

A Reuter-iroda ottavai jelentése 
szerint minden előkészületet meg
tettek arra vonatkozóan, hogy az 
amerikai rombolók befuthassanak a 
kanadai kikötőkbe. Hivatalos he­
lyen kijelentették, hogy a rombolok 
minden mozdulatát a legnagyobb ti­

kokban tartják, mert egészen terme-

A New vor k Sun washingtoni tűi 
rikai honvédelmi bizottság és az am 
között létrejött megegyezés érteimé 
a következő húsz hónapon keresztül 
he Inak Nagyhritann iának. A tudósit 
britannia a jövő év áprilisáig az E 
böz.5 rendszerű repülőgépeket vasár

A NÉMET SAJTÓ AZ ANGOL i 
FLOTTA GYENGESÉGÉRÖl.

A Berliner Börsenzeitung cikket 
közöl egyes angol hírügynökségek­
nek a brit flotta erejéről szóló köz­
leményeivel kapcsolatosan. A lap 
szerint a brit ügynökségek azt a Iliit 
közölték, hogy a német repülőgépek 
csak ritkán támadják meg az angol 
flotta egységeit és ezek a támadások 
sem hatásosak A Berliner Bürsen- 
zcitvng azt Írja még. bogy a német 
repülőgépek azért nem támadhatják 
meg az angol hadihajókat, mert nem

lósitójának b '.öntése szerint az ame­
rikai hadianvagbcvásárló bizottság 
ben az amerikai repülőgép gyárosok 
havonként 700 repülőgépet szállit- 

ó szerint ez. azt jelenti, hogy Nagy- 
gyesült Államokban 14.000 külön- 
olhnt.

találkoznak velük sehol sem.
»Lehetséges, hogv az angol flotta 

nagyrésze a Földközi-tengeren van 
— folytatja a lap —, itt azonban az 
olasz repülők sikeres támadásai ve­
szélyeztetik az angol hadihajókat. 
Mindent összefoglalva Nagybritan- 
niának semmi oka nincsen, hogy di­
csekedjen flottájával, legkevésbé 
pedig akkor, amikor a repülőgépek 
sokkal felette állanak a hadihajók­
nak. Bármekkora is lenne n brit 
flotta, nem játszhat döntő szerepet 
abban az időben, amikor a flották 
eljátszották döntő jelentőségüket.«

Az angol—német háborúban ^ 
a kezdeményezés a németeké

Tokióból jelentik: A ».Tomiim« cí­
mű japán lap azt írja, hogy a né­
met-angol háborúban a kezdemény c- 
zés továbbra is a németek kezében 
van. A lap szerint lehetséges, hogy 
a szeptemberi köd alkalmas lesz a 
németek partraszállitása szempont­
jából, ami az angol birodalom teljes 
bukását jelenti. A lap szerint ennek 
az cscmvny nck bizonyara nagy je­
lentősége lesz a távoli keleten is és 
ezért Japánnak a legnagyobb figye­
lemmel kell kísérnie a jelenlegi há­
ború fejleményeit

NÉMET HIVATALOS JELENTÉS

Hcndras sorhajóhadnagy tenger­
alattjárója újabban hat fclfegyver- 
zett kereskedelmi hajót süllyesztett 
el 51.507 tonnatartalommal. A bajok 
között van a Dunwctten Castlcy se­
gédcirkáló is, amelynek elsüllyesz­
tését már jelentettük,

Szeptember 3-án repülőgépeink 
újból eredményesen bombázták n 
délkeletangliai repülőtereket, hajó­
gyárakat. kikötőket és berendezése­
ket és különböző helyen nagy tüze­
ket állapítottak meg. Anglia felett 
több légi ütközet is volt, amelyek­
ben vadászgépeink eredményes mim- 

i kát végeztek. Harci repülökötelé-

krink Liverpool Brisztol, Portland 
s niás ango* kikötőket bombáztak 

és mindenhol nagy tüzeket figyeltek 
meg

Az elmúlt éjjel angol repülőgépek 
német terület fölé hatoltak és a bi­
rodalmi főváros ellen akartak tá­
madást vezetni. Ebben azonban meg- 
zn\ arták őket, úgyhogy csak néhány 
gép jutott cl Berlin Hőié, de bombá­
kat ezek sem dobtak le.

Kedden összesen 02 ellenséges re­
pülőgépet lőttünk le, ezek közül 12 
nappali légi ütközetben, egyet éjjel. 
15 gépet a földön pusztítottunk el. 
míg a többit lcgelháritó tüzérségünk 
szedte le.

Tíz saját gépünk eltűnt.
AZ OLASZ JELENTÉS
Az olasz hivatalos jelentés szerint 

a rendes felderítő tevékenység fo­
lyik. Az. olasz csapatok különben az 
i gesz arcvonalon mindenhol clonyo- 
mulnnk.

LONDON BEISMERI
A KENYAI VISSZAVONULÁST
A Rcutcr-ügynökség jelentése - 

vlnt az angol csapatok a küszöbön 
álló esős időjárásra való tekintette! 
Movale kiürítése után Bűnéiből is
\ isszavonultak
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Lakatos Verőn ka
csodálatos karrierjének 

angol sortűz vetett véget
A fejérmegyei cigánylányt kémkedés miatt 

kivégezték Londonban
(Csősz, szeptember.) — A sápadt 

akácokkal teletűzdelt róna közepén 
tarka folt jelzi, hogy elértük a csősz! 
cigány tanyát. Az előálló piros cserép- 
zsindelycs házikóból szürke füst ka­
paszkodik fáradton a felhős ég felé.

Az akácok tövében két pirosszok­
nyás cigányasszony hadonászik, flan­
cos szóval igyekeznek meggyőzni egy­
mást. A vita hevében lekuporodnak a 
dús gyepre. Piros szoknyájuk kilán­
gol a zöld fiiból, mint valami óriási 
hervadó pipacs...

Közelükbe érve halkabbra fogjak a 
mondanivaló; ukat. Ijedten bámulnak 
felém egy ide;g, azután beszaladnak a 
cseréptetős házikóba. Néhány perc
múlva öreg, dercscdö-clgányemberrel 
jönne!- elém. Az öreg kezében ezüst­
lej ü bo; t szorongat, ami már messzi­
ről elárulja, hogy a

csöszi cigány negyednek ő koroná­
zatlan királya

a hires Lakatos-család egyik szeniorját 
Lakatos Mihály: a vajda.

Miután bemutatkozik tisztességtudó- 
an. a jövetelünk célja felöl érdeklődik, 
csaknem szótagolva mondom néki:

— Lakatos Verőnk a ügyében jöt­

Hát hiába beszéltek neki. tizennyolc 
éves korában — miután a négy polgá­
rit kitanulta — Pestre szökött. Egy 
ideig nem is hallottunk felőle hirt, 
csak két esztendővel ezelőtt irt egy le­
velet Konstantinápolyból, ahol egy ar­
tistacsoport szólótáncosnője volt. Ké­
sőbb az egyik görög operaház kórusá­
ban szerepelt és nagyon sok képet kül­
dött haza. amelyek a tánccsoporttal 
együtt ábrázolták őt.

— Igen sok pénze volt a szegény 
Veronkának — veszi át a szót. az öreg 
Lakatos. Haza is küldött egy időben, 
de azután jöttek a háborús állapotok. 
Pénzt nem lehett postán küldeni. Így

hát szegény kislányom minden kerese­
tét arra fordította, hogy a balét táncot 
tökéletesen kitanulja.

Minden vágya az volt, hogy az
egyik nagy operában mint szóló- 

táncosnő fclléphcsen.
Szegény, nem sikerült neki...

— Mindennek a londoni irt vetett 
véget, mondja csüggedten. R- Szabó 
Péter. Az úgy történt, hogy Veronicat 
Görögországból Angliába csalták. Egy 
ideig ott táncolt az egyik színházban.

— Innen irta, hogy alig féléves ang­
liai tartózkodása alatt két kérője is 
akadt. Az egyik egy dúsgazdag doveri 
gyáros fia, a másik pedig egy bank­
tisztviselő volt.

— Sokat gondoltam arra, hogy Ve- 
ronkát hazahozom — folytatja a volt 
játszótárs. — Maradt egy kis megta­
karított pénzem és már csaknem elin­
dultam, amikor kitört a lengyel-német, 
háború. Tdóhaza kellett maradnom.

— Ettől kezdve én is Írtam egymás­
után a leveleimet, de a lány csak igen 
ritkán válaszolt. Az utolsóelőtti leve­
lében már azt irta. hogy nem bánná, 
ha hazajöhetne, de a szerződése Lon­
donhoz köti. Az idén júliusban járt 
volna le ez a megállapodás. Én már

Hatszázalékos Inségadót 
szavazott meg Szenfa város 

képviselőtestülete
Kijavítják és emc/i/t a máéosi íissaíöltésí — Komoly remény 
van arra, nogy már az idén megnyílik a szeníai gimnázium

Ötöditi osztálya
tünk...

Az öreg kezében láthatóan megre- 
meg a bot. Ezüstös fejét hirtelen fel­
emeli, azután elnéz a fejem felett a 
messze kéklő hegyek felé. Az ajkát 
fájdalmasan szorítja össze. Úgy érzem, 
nagyon megütötte a szivét ez a szó: 
Lakatos Veronka ...

Elhárító mozdulattal elküldi a közel­
ben bámészkodó cigányokat és bevezet 
a telepre. Egyenesen a pircszsindelyes 
házikó felé n.együnk. Útközben a fü­
lembe súgja remegő hangon:

— Éppen jókor tetszett jönni. Teg­
nap jött meg külföldről a Veronka 
volt vőlegényé, Rafael Szabó Péter. 
Éppen itt van nálam, ö hozta haza a 
pontos hirt, amit mi már régóta szo- 
i-ongva vártunk. Most már bizonyos, 
hogy

a szegény lányt sortiizzel agyon­
lőtték ...

Tovább nem tudja folytatni az öreg. 
Megcsuklik a hangja s az ezüstbot 
gömbölyű végére fájdalmas lassúság­
gal rá pereg egy forró könnycsepp ...

EGY KARRIER ELINDUL
A fehcrremeszclt házikó oszlopos 

muskátli virágos tornáca a falusi há­
zak békés folyosójává emlékeztet. A 
késő nap fénye éppen besüt a kőkoc­
kás tornácra, ahol az asztalra könyö­
kölve busul egy szop szál fekete ci­
gány legény: Lakatos Voronka volt vő­
legénye.

Mikor a menyasszonya felöl érdeklő­
döm. végig.'Uhan egy árny a barna ar­
cán. Szomorú szemével rámtekint és 
színtelen hangon beszélni kezd:

— Veronka itt született Fejérmegyé­
ben 1918-ban. Együtt gyereke ken ünk 
es együtt jártunk iskolába is. Mind­
ketten nagyon szerettünk tanulni. Én 
azonban az elemi elvégzése után beáll­
tam inasak az egyik falusi k \ ii ,mű- 
he'ybe es kitanultam a mesterséget. 
1934-ben felszabadultam és ekkor ha­
zajöttem a csősz! tanyára, hogy elvi- 
gyem magammal Verőn kát, akit igen 
nagyon szerettem. Volt egy kis össze­
gyűjtőt! penzum, a mesterem műhelyéi 
is át akartam venni, hát gondoltam, 
feleségül veszem a lányt.

—. Idehaza Lakatos bácsi azzal fo­
gadott. hogy

a Veronka n.i yon mPr.kvvercdctí, 
vert mindenáron ur akar lenni, 

meg táncosnő.

Szentéről jelentik: Branovacs- 
ki Szteván városelnök rendkívüli 
közgyűlésre hívta egyb. Szent a vá­
ros képviselőtestületét. A rendkívü­
li közgyűlésen a városelnök beszá­
molt a várost érintő fontosabb 
ügyekről. Megemlítette, hogy Beo- 
grádban közbenjárt a gimnázium fel­
ső osztályainak visszaállítása ügyé­
ben és nem talált rideg elutasításra, 
sőt igen megértő módon kezelték az1 
intervenciót s

remény van arra, hogy a gimná­
zium ötödik osztályát még eb­
ben az iskolaévben megnyitják.
A város a tiszti rakpart megerő­

sítésére szükséges munkálatokra két­
százötvenezer dinár kölcsönt vesz 
fel. A pénz felvételével s a nyugta 
aláírásával a városelnökön kívül 
Szlávnics Ignác és Kornics Jován 
városi képviselőket bízta meg a köz­
gyűlés.

A téli segélyakció javára a kép­
viselőtestület fi százalékos in­

ségadót szavazott meg.
Ezt azonban csak azok fizetik, akik­
nek évi adója meghaladja az 500 di­
nárt. Ezzel a tárggyal kapcsolatban 
a városelnök azt az eszmét vetette 
föl, hogy kérjen a város az illetékes 
minisztériumtól segélyt a »mákos!« 
töltés megerősítésére és felemelésé­
re. Éhez a segélyhez hozzáad,iák az' 
ínségadóból befolyó összeget és igyj 
a városi főmérnöki hivatal már ki­
dolgozott tervei szerint mintegy fél-1 
millió dinárral ármentesiteni lehet- J 
ne azt a többszúzholdnyi leginkább j 
szőlő és gyümölcsösökből álló terű le-: 
tét,

melyet a Tisza majdnem minden j

évben e.lönt,
hatalmas károkat okozva nemcsak a 
bérlőknek, hanem m-'gának a város­
nak is. Ezenkívül nem ingyensegélyt 
adna a város, hanem munkaalkalmat 
teremtene azoknak a munkásoknak, 
akik különböző okok miatt nem tud­
ták a nyáron megkeresni a téli re va­
lót. A közgyűlés nagy helyesléssel 
vette tudomásul a városcinök eszmé­
jét és ilyenértelmü határozatot ho­
zott.

A közgyűlés tudomásul vette, 
hogy a város vezetősége megállapo­
dást kötött egy horvátországi fake­
reskedővel a városi tüzifaszükséglet 
beszerzésére és igy minden remény 
megvan arra, hogy

a városnak nem lesznek tüzifa- 
gondjai.

Arra való tekintettel, hogy a városi 
költség • lésben a tűzifára előirány­
zott összeg a mai magas faárak mel­
lett nem elegendő, a városelnök be­
jelentette a képviselőtestületnek, 
hogy a városházán a tél folyamán is 
csak délután lesznek hivatalos órák. 
Mivel az elemi iskolákat is a város 
köteles ellátni tűzifával, intézkedés 
történt arra vonatkozólag is, hogy 
az elemi iskolákban is csak délelőtt 
legyenek előadások.

Ezután még több felsőbbhatósági 
<’ itest, bérletmeghosszabbitást és 
más kisebb ügyeket vett tudomásul 
és hagyott jóvá a közgyűlés. Végül 
a szuboticai Lovaregylet lóverseny 
megtartása iránti kérvényét azzal 
utasította cl a közgyűlés, hogy arra 
a városnak most nincs fedezete s an­
nak megtartását tavaszra kell ha­
lasztani.

Budapest, Dunaparfon

;~i

Előkelő családi szálloda, 
olcsó árakkal. Egy ágyas 
szoba 6 P-től, két ágyas 
szoba már 12 P-től. — Ki­
tűnő étterem és kávéház. — 
Előzékeny kiszolgálás — 
Lapunk olvasóinak 20° 0 

engedmény.

mindent előkészítettem, hogyha haza­
jön, kellőképpen fogadni tudjam a 
menyasszonyomat — folytatja a feke- 
teszemü cigánylegény. Pár héttel a 
hazaérkezése előtt azután levél érke­
zett Verőnkétől, amelyben azt irta, 
hogy

segítsünk rajta, mert igen nagy 
bajban van.

Ez nem sokkal pünkösd után történt, 
amikor a nyugati harctereken már ja­
vában dúlt a háború ...

VERONKA ELTŰNIK 
— Nyomban levelet írtam a lányom­

nak — veszi át ismét a szót R. Szabó 
Pétertől a dereshaju öreg cigány. — 
Válasz azonban nem jött. Alig egy 
héttel később visszakaptam a levelem 
azzal a felirattal, hogy a londoni laká­
sáról Veronka eltűnt.

— Később hivatalos értesítés jött, 
hogy

a lányomat kémkedés gyanúja 
miatt elfogták és letartóztatták.

— A keresztesi jegyző úrhoz mentem 
ezután sírva, aki volt olyan szives, 
hogy levelet irt a lányom ügyében az 
angol hatóságokhoz. A levélre csak az 
a válasz jött, hogy Veronka hollétéről 
semmit sem tudnak.

— Szerencsére eszembe jutott, — 
mondja az öreg cigány — hogy meg­
van a lény volt kérőjének: a doveri 
gyáros fiának a cime. Egy szép levél­
het- megkértem a fiút, hogy tudassa 
velem: mi történt a lányommal. A le­
vélre csak két hét után érkezett vá­
lasz. Amikor Fehérváron az egyik ta­
nár ur lefordította az Írást, azt hit­
tem, megszakad a szivem.

— A levélben ugyanis az állt, hogy 
Verőnkét kémkedés miatt perbe 
fogták és az angol fiú bizalmas 
értesülései szerint az egyik ka- 

.■ /.árnya udvarán kivégezték.
A fiú még azt is megírta, hogy a lá­
nyom melyik Ioné zni temetőben van 
eltemetve...

Itt megcsuklik újra az öreg hangja 
és ráborul az asztalra. A vállát, üteme­
sen rázza a zokogás ...

R. Szabó Péter folytatja:
— Mikor a levél megjött, elindul­
tam, hogy megkeressem Veronkát. 

Nem tudtam elhinni, hogy rr ihalt. 
Németországba utaztam, de a háború 
megint megakadályozott abban, hogy 
elérjem Londont. Haza kellett térnem 
anélkül, hogy Veronkát láthattam, 
vagy magammal hozhattam volna ...

Eddig tart a két férfi elbeszélése a 
kalandos természetű cigánylányból lett 
táncosnőről, akinek szűk volt a fejér- 
megyei róna. hírnévre és dicsőségre 
vágyott, miközben véggsujtott Euró­
pán a háború kegyetlen ostora és ma­
gává sodorta Lakatos Veronka rózsa­
színű álmait... Gaál Ferenc

Beleesett a cséplőgépbe 
egy legény

Halálos szerencséllenség 
Sztáribecsén

Sztár! becséről jelentik: Megdöb­
bentő szerencsétlenség történt a be­
csei határban cséplés közben. Kivi 
László 20 éves legény a cséplődobon 
dolgozott, a kévét hányta a cséplőre. 
Eközben megcsúszott és beleesett a 
cséplő nyílásába.

A teljes erővel működő génezet 
jobb lábat azonnal letépte és 

összemorzsolta.
Az eszméletét vesztette legényt tár­
sai húzták ki. Orvost hívtak, azon­
ban már későn, mert

a szerencsétlen fiatalember né­
hány perc múlva meghalt.

A szerencsétlenségről a sztáribe- 
csei csendőrség értesítette a novi- 
szádi államügyészséget és Papricsies 
Milán vizsgálóbírót. Tegnap a növi 
szadi törvényszékről a vizsgálóbíró 
vezetésével bizottság szállt ki a 
helyszínre a felelősség kérdésének 
megállapítására.
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Kitüntették
<7 francia pilótanőt, a postáskis­

asszonyt és a sebesültszállító 
autó női vezetőjét

Vichyből jelentik: Mig a riomi 
törvényszék a háború elvesztésének 
bűnösei felett ítélkezik, Franciaor­
szág uj vezetői azokat az okokat ku­
tatják, amelyek az összeomlást lehe­
tővé tették. Sok vád hangzik el ez- 
/<eI kapcsolatban az elmúlt évtize-1 
tlek családi élete és főleg a francia 
asszonyok ellen.

Ybernegaray az ifjúság és család 
államtitkára ceyik nyilatkozatában 
a múlt hibáiról és a jövő feladatai­
ról például a következőket mondot­
ta:

_ 1939-ben Európa valamennyi
országa közül

Francia országban n halálozási 
arányszámhoz viszonyítva a szü­
letések száma a legalacsonyabb 

volt.
Hogy csak egy példát említsek. Puy- 
de-Dome egyik falvában a lakosság 
száma 40 év alatt 3000-ről 1600-ra 
csökkent 1939-ben ugyanebben a 
községben 15 halálesettel szemben 5 . 
születést jegyeztek fel. Billancourt- 
ban. Páns egyik legnagyobb ipar; 
külvárosában

1914-ben állagban három gyei- j 
mvk cselt eg\ családra. 1931- 

ben már csak egy.
— Ezeknek a megdöbbentő ada­

toknak a magyarázata nagyrészt ab­
ban rejlik, hogy

az utóbbi 20 esztendőben húsz­
ezer házasságot bontottak tel 

évente Franciaországban, 
tehát az 1918-as győzelem óta több 
mint négyszázezerre rúgott a válá­
sok száma. Mindehhez. hozzájárult 
meg. hogy

a világháborúban másfélmillió 
francia férfi pusztult el, 

aminek következtében csaknem 
ugyanannyi asszony ítéltetett arra a 
sorsra, hogy egyedül éli n s maga 
keresse meg a kényen .

— Meggyőződi em. hogy az. 1918- 
as győzelem volt az előjátéka mos­
tani összeomlásunknak. A mi fela­
datunk lesz. hogy az 1940-es össze­
omlás előjátékává váljék a legna­
gyobb győzelemnek. , írn vet egy nép 
önmagán arathat. A jövő asszonyai 
lesznek ennek a győzelemnek az elő- 
harcosai. Ezek az asszonyok újból i

sabb hőstettet közülük Claire Ro­
main pilótanő hajtotta végre. Május, 
elején állott a hadsereg szolgálaté- j 
ba. mint segédpilóta. Néhány sike- S 
rés felderítőszolgálat után egy jú­
niusi reggelen felettese megbízta, 
hogy fontos utasítással repüljön 
Rennesbe. Mikor a repülőtéren le­
szállt. észrevette, hogy a várost idő­
közben a németek megszállották. 
Visszafordulnia nem lehetett, mert 
gépét időközben katonák vették kö- j 
rül s Claire Rom ént fogságba ejtet­
ték. Az éjszaka beálltával

a fiatal pilótanőnek sikerült a 
fogságból megszöknie.

Kétszáz kilométert tett meg kerék­
páron huszonnégy óra alatt, mig 
visszatért csapattestéhez. lit egy sz.á- i 
mára teljesen ismeretlen kanadai I 
vadászgépet bocsátottak rendelkezé­
sére s ezzel repült tovább Bordeaux- 
ba. A hadvezetésé«' katonai' érdem­
kereszttel tüntette ki.

Ugyancsak hadi érdemkereszt tel 
tüntették ki Villers de la None asz- 

\ szonvt. a világháborúból ismert 
j Guynemer kapitány nővérét, aki 

mini egy sebesü ál ' •1 g p 
vezetője tüntette ki magot. Villers 
da le Noue asszony napokon át kö­
vette a viszavonuló csapatokat a 
tűz vonalban,

menekülő asszonyok es gyer­
mekek .vázait mentette meg.

kocsija mellett hullottak le a bőm-

Ä beográdi kiállítás minden pavillonjában
li)40 szeptember 7-1 öt szeptember lii-ig 

tartják meg

a beográdi őszi 
árúmintavásárt
A kiállításon a következő szakmák lesznek képviselve:

textil, bőr, papír, bútor, hangszerek, érc, gépek, motorok, készülé­
kek, elektrotechnika, optika, rádió, mezőgazdasági gépek, építészet, 
kémia, üveg, porcellán, kézmüáru, táplálkozás, szeszes italok, 

könyvek, propaganda és reklám.

501 o-os engedmény a vasutakon és hajókon
Odautaz
eositott

snál egész jegyet kell váltani a kedvezményes utazásra jo- 
iárga űrlappal, amely a kiállításon láttamozva a megőizött 

vasúti jeggyel ingyenes visszautazásra jogosít.

bák, mögötte robbantak fel a hidak.
gozott, száll 
menekülőket, 

i jégveszélye­

dé fáradhatatlanul do 
tóttá a sebesülteket a 
majd újból visszatért 
v hb helyekre.

Napiparancsban eml
■ "őt jtmoine

■zeit meg a 
Emilienne

távirász-kisasszonvról. aki május 13-' 
én egy kiürített faluban

egyedül maradt a postán s csak 
akkor hagyta el munkahelyét, 
mikor a bombák már teljesen 
szétrombolták a távi ró vonalakat. |

Lemoine kisasszony mindössze tizen- 
kilencéves.

S ma. amikor már nincsenek har­
cok Franciaországban, a segédszol- 
.tálalót teljesítő ass/onykatonak még 
iTi i n cl it >y.' ^' £*a 1 atban vannak: tchci - 

etm a fcife<ilytábo-1 
rokba, lerakják a szeretetadomanyo- 
kal a táborok drótkerítése előtt, 
majd visszatérnek szolgálati helyük­
re. hogy újabb rakománnyal kelje­
nek útra.

A francia asszonyok, akik ennyi 
lelkesedéssel, ennyi odaadással, ilyen 
halált megvető bátorsággal teljesi- 

I tették kötelességüket a háborúban, 
) ,. i tel jesitik ma jd köt.

I gükel a háborút követő nehez evek- 
I ben is.

Ezer dinárt mutatlak, 
kétszáz dinárt rabollak 
Noviszádon a cigányok

A rendőrség le tart őzt at ott egy csavargót, alti motor- 
tíeréfipárt lopott

Ismét elftalasztottáfi 
az Ambrózy-gyilkosság 

Tőtárgyalását
Kiküldőről jelentik: Mint már közöl­

tük, az Ambrozy-gyilkosság tárgyalá­
sát Kik'.ndán tartják meg. Dobrics 
Dobrasinovics Mirko, az egyik tettes 
időközben megszökött Romániába. a 
jugoszláv hatóságok megkeresésére 
azonban Temesváron letartóztatták 
Dobrics a román hatóságoknál azzal 
érvelt, hogy katonaszökevény és igv 
i veZi a román törvények értelmében 
a politikai menekültek jogait.

Dobrics ügyében a temesvári tábla 
úgy döntött, hogy

kiadja a jugoszláv büntető ható­
ságoknak.

A gyilkosság ügyében ki is tűzték a 
tárgyalást. Milojevics Vladimír fő- 
ügvés>. elutazott Temesvárra, hogy át­
vegye Dobi''csőt. Azonban a főügyész 
m • hogy n Ari
le ebbezett a kúriához és igy

a jogerős döntésig nem adha«ó ki.

Az
teli;

A mbrózv -gyil kossá g 
I -\ újabb ha'aszta

a Iá s; 
• ■-lett.

igazi hivatásukat 
Iádi tűzhelyhez : 
férfiakat adnak

megtalálják majd 
visszatérnek a csa 
erős és egészséges 
hazának.

Vájjon meg fogja-e oldani a esi; 
ládi élet és a nőnevelés át szerv ;■ 
sével Franciaország legsulyo* ibb 
problémája1 • uj 
re a kérdésre c 
évtizedek adhatnak választ 
mindenesetre bizonyos, hogy egye­
dül a nőemancipáció rovására nem 
Írható a szülelések csökkenésé, hi­
szen éppen a falvakban fogyott i 
legijesztőbb mértékben a kiköss; e. 
pedig itt az. asszonyok éppen ugv 
forgatják ma is a főzökanalat mint 
száz évvel ezelőtt.

De az uj Franciaországban sem 
annyira szigorú mindenki a nőkkel 
szemben, mini Ybernegaray, his.,vn 
csak

a közelmúltban tüntették ki a 
háborít hős asszonyait,

egyenruhában, igazi férf.mo 1
szolgálták a hazái.

A legérdekesebb és legbiavuro-1

A noviszádi
i! ’•

Letartóztatott 
ha ivót. akik ; 

elraboltak
N ko les Terez 
vő tri 1. kínba

mc
rdin

herrv vál

nd itot t
három 

az CR.v 
ki 1 ,Z.I

Nik

cigány su­
li trafikban 

dinárt.

bertet 
gatása 
hogy .

fi
után b 
-lmutattak 

'.őst kérték. 
Tér- ■; apró-

. I
A

ádi

v hirtelen l el - 
ezerdinárossal 
a tralikliót.
,j i.k: - 1: í-aira a 

■n lévő rend-

azt
: eljárás 
A novis 

utcán
feltűnt cg.v i 

ember, aki
Megkéi dezti I: 
,\z tele

endorser 
almával 
-ónakot 
ma jd
mondta.

ütött : -
először azt állította, 
ismeretlen embertől

hogy találta.

rendőröknek legnap a

savargó külsejű fiatal- 
motor kerékpárt tolt.

tőle. hoa> kié a moto 
uv um'. Kérték -g;

ekik
ra

az egyik eigánylegen 
kapta a pénzt és az 

együtt tiirohantak
N. köles .Teréz seg 

a,.:..- ok es a közeibe 
oi- k a eigáns'ok illan futottak Közü­
lük harmat sikerült s elfogni, egy 
megszokott. A letartózta - oft három ci­

sz Ko*
"

am ■ ' :
Drop ka dv *> nox J

entette v rendőrsi zen. hogy
csónakja meg a tavaszi árvíz alkal- 

J mával eltűnt
s ,, 1>V|..( ütt vendéglő elől, ahol

, .. .... kikötő volt A csónakot a
, . megtalálta Hubert Mihály 

birtokában. Hu-1napoké
noviszádi géplakatos

zolványát, azonban nem tudta felmu­
tatni Elvadították a rendőrségen. Idő­
közben

jelentkezett a rendőrségeit , Schultz 
le reite noviszádi mechanikus c1- 
elmondta. hug> motorkerékpárját 

ismeretlen tettes ellopta
Megmutatlak neki a csavargó motor- 
kerékpárját és

ahban a .sajátját ismerte lel.
A csávái i'ó a motorkert kp. 11 a Deli a 
Zrlnys'.ktt utcában levő e/.vik vend, g- 
;ö e öl lopta el. A tolvaj neve Borivá 
Púja. 23 éve- a kovácsiéul járásban 
lévő Ba randa községből származik.

A vendors, ■ letartóztatta Rumi Fi - 
ltuvivrbászi születésű csavargót, mert 
a noviS/Uit! kórházban t'.’.optu 
beteg pénzé és k -ebb vi téktiu gy.i .t 
ellopta

lakzit játszottak 
a gyerekek: 12 kocsi 

szalma elégeli
Veszedelmes tűz pusztított 

Petrovgtádon

vacski Kí 
kocioüö b 
mu házán

iádról jelentik: Kn/lo- 
tica petrovgrádi gazdál- 
sarnojevicsa uccn 45. szá- 

uik udv arán 12 kocsi s/u- 
ma \ • u• felhalmozva. \ szomszt 
sün' pyc relé ct ; 1 iá tin ni its udvaibai 
játszadoztak \mint a vizsgálat ki­
derítette,

lakodalmasdit játszottak a 
szalmakazal mögött

5 mein .i'^zony frizura ja nem
tét: ett - észtx c\ őkm k, t
határozták, hog\ kion-.lulálják. X 
határozatot tett követte. Közben a 
szeszkinipa, amelyen a sütővasat 
mele,citették, felborult és a kazal 
hamarosan hatalmas ’ángokba a 
égett. A kivonult tűzoltóságnak 
minden erőfeszítése hiáhax dónak 
bizonyult,

a szalmából nem sikerű t meg­
menteni semmit,

de a tűz továbbterjedésé! meg. xa 
dálvozták. A kár jelentékeny
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Évi hétmillió dollár értékűi 
áruforgalom Magyarország, 

és a Szovjet-Unio között i
Moszkvából jelentik: A magyar­

szovjet gazdasági tárgyalások kedden 
befejeződtek. V mega tapadást Miko- 
jani külkereskedelmi népbiztos és Niki 
Alfréd magyar meghatalmazott minisz­
ter Írták alá. A magyar-szovjet keres­
kedelmi megállapodás értelmében, a 
két á’lain közötti áruforgalom hétmil­
lió dollárt tesz. ki. .Magyarország ezer- 
tonnás szallitohajokat, vasúti kocsikat 
és kerekeket szállít .'Magyarországnak.

A magyar gazdasági küldöttség tag­
jai szerdán elutazlak Moszkvából, kit 
kiküldött azonban még ott marad, hogy 
a magyar-szovjet határon meginduló 
forgalom ügyet rendezzek.

Magyarország
Európa nyolcadik állama lett

\ második bécsi döníés után kilépett 
a kis államok sorából

Jogos önvédelem
Uelmenletteá a gyilkosság 

vádi a alól egy rendőrt
A noviszádi törvényszék ötös bün­

tető tanácsa tegnap tárgyalta 
Pánin Dusán deszpotszvetii váni 
községi rendőr gyilkosság! bűn- 

perét.
Az államügyészség Pánin Dusán ■ - 
len szándékos emberölés vádiál
emelte, mert

ez év május 26-va virradó éj­
szaka több revolverül véssél meg­
ölte Igies Nikola dcszpolszvvti- 

iváni földművest.
Pánin az elnök k< je­

lentette, hogy a gyilkosság megtör­
tént, dé mégsem vízi magát bűnös­
nek. mert .

jogos önvédelemből használta 
fegyverét.

Az említett éjszaka az egyik szveti- 
ivánl vendéglő előtt verekedés volt. 
Panin Milos földműves, a rendőr 
egyik rokona összeveszett Igies Ni- 
kolával. A veszekedés csakhamar 
tettlegességgó fajult és a rendőr 
beleavatkozott, hogy az ellenfeleket 
kibékítse. Igies Nikola erre ellene 
fordult és késével le akarta szúrni. 

Szorongatott helyzetében fegy­
verét használta és támadóját le­

lőtte.
A bíróság kihallgatott számos ta­

nút, akik megerősítették a rendőr­
nek azt az állítását, hogy Önvéde­
lemből lőtte le Igies N kólát E 
alapján

a bíróság megállapította, hogy 
jogos önvédelem történt

és a rendőrt a vád és következmé­
nyei alól felmentette.

Halálos autógázolás 
Noviszádon

f.gy fefiergóp/tocsi c UH öl te 
Bíró Bálint fiömiivest

Tegnap, .szerdán reggel halálos sze­
rencsétlenség történt Nov:s/időn.

A Szent dános téren egy tehergép­
kocsi elütötte l$iró Bálint át) eves 
noviszádi kőművest, aki a gyalog­

járón állt.
Biró «z egyik
amikor a gépkocsi hirtelen kanyaro­
dással közvetlen a gyalogjáró mellé 
sodródott e.- Bírót elütötte. A kőmű­
vest a mentők bcaz. 1 :tott. k a kór­
házba. Megállapították, hóm- súlyos 
belső sérüléseket szenvedett.

A gondos orvosi ápolás ellenére is 
hamarosan kiszenvedett 

A rendőrség megindította az. cl írási 
Az. autó sofőrjét. Hm.cicsevics NikoDJ 
orosz emigránst őrizetbe vette. Hmiv - | 
I -cv.es sofőr Totovics Jován noviszád < 
kereskedő gépét vezette.

Biró Bál nt a György e Mufur.’,.-c\ c- 
ptva 19 szám alatt lakolt j

Európa 22 államnak területi és né­
pességi adatai ma nagyon érdekes 
képet mutatnak. Ez a statisztika ma­
gúban foglalja az 1938 óta Európá­
ban bekövetkezett területi, illetve 
felségjog! változásokat. Különösen fi- 
gyc' jmreméltó Magyarország hely- 
/, . , amely két év óta három Ízben 

,,u apodott területében és lakosai­
nak számában, úgyhogy

a területi sorrendben Európa ti­
zenkettedik, lakásainak száma 
szerint pedig nyolcadik állama. 
1938-ig 30 szuverén állam és egy 

szabad város szerepelt Európa tér­
képen, Ezzel szemben ma 22 önálló 
országot jegyezhetünk fel.

bakosaik száma szerint az euró­
pai államok sorrendje ez (mil­

liókban):
1 Szovjet-Unió 163
2. Nagy nemet Birodalom és

íőkormányzóság 98.5
3. Nagybritannia 16 i
4. Olaszország és Albánia 43.5
5. Franciaország 40
ts. Spanyolország 23
7. Jugoszlávia 15
8. Magyarország 13.3
9. Románia 17.5

10. Hollandia 83
11. Belgium 3.2
12. Portugália 7.2,
13. Görögország 6.7
14. Bulgária 6.5 j
13. Svédország 6.2
16. Svájc 4.2 j
17. Dánia 3.6 j

3.4 I

5,1
2.8 I 
1.2

18. Finnország
19. ír szabadállam
20. Szlovákia
21. Norvégia
22. Törökország európai része

Területüket illetően most ez a 
sorrend (négyzet kilómé tőrben):

1. Szovjet-Unió 6,350 000
2. Nagynémet. Birodalom és 

íőkormányzóság
3. Franciaország
4. Spanyolország
5. Svédország
6. Finnország
7. Olaszország és
8. Norvégia
9. Jugoszlávia

10. Nagybritannia
11. Románia
12. Magyarország
13. Görögország
14. Bulgária
15. Portugália
Ifi. ír szabadállam
17. Dánia
18. Svájc
19. Szlovákia 
-O. Ho’landia 
21. Belgium

Albánia

840.000 
537.000' 
505.000 
449.000, 
350.000 
338.000 
323.000: 
248.000 i 
242.000 ; 
193.000 
161.000 
130.000 
115.000, 
92.000 
70.000 ' 
43.000 
41.000 
38.000 
34.000 
30.000

alma, körte, rizs és sajt. Görögor­
szág területének 19.6 százaléka szán­
tóföld, 3.6 százaléka kert és szőlő, 
9.5 százaléka legelő és rét, 15.6 szá­
zaléka erdő, 51.7 százaléka pedig 
egyéb és terméketlen terület.

A görög ércbányák nagyrésze 
Thcsszáliában, Euboeában és az 
egei-tengeri szigeteken található.

Ipara rohamosan fejlődik. 
Legfontosabb cikkei: bor, textiliák, 
vegyszerek és élelmiszerek. Az ipari 
termelés értéke 1936-ban 11.842 mil­
lió drahma volt. Külkereskedelmi 
forgalma passzív.

A görögkivitel legfontosabb cik­
kei: olaj, viasz, bor, mazsola­
szőlő, szárított füge, nyersbőr. 

Külkereskedelmi forgalmát főként 
Németországgal, az Egyesült Álla­
mokkal, Nagybritanniával és Romá­
niával bonyolítja le. Magyarország 
Görögországba főleg gabonát szállí­
tott. Görögország pedig Magyaror­
szágba főleg nyersbőröket és ma­
zsolát.

A legújabb statisztikai adatok sze­
rint Görögország népessége 1938- 
ban 7,107.000 fő volt.

27 Törökország európai része 24.000!
Tehát 10 nagy állam. 4 középállam 

és 7 kis állam: Törökország ma már 
nem számit európai hatalomnak!

Ezek szerint Magyarország a má­
sodik bécsi döntés után ugv terüle­
tére nézve, mint lakosainak számát 
illetően kilépett az európai kisálla­
mok sorából.

Hogyan növekedett

as elmúlt ssás év alatt ?
Görögország a törökökkel szem- I 1924—1935-ig köztársaság volt. majd 

bt i i'uygctlenscgct az 1821—29. évi' az 1935-ben megtartott népszavazás 
sz. bad.ságharcban vívta ki. 1830-ban' 
hit királyság. Területi integritását 

1830 évi londoni szerződés értel­
mében Nagybritannia, Franciaor-, utolsó száz évben a következő vál-

a királyság visszaállítása mellett 
döntött. Görögország területe az

Olaszország szavatolták, i (ozásokat mutatta:

1830-ban (1. londoni szerződés) 17.510
18ti4-hen (11. londoni szerződés) 50.211
1881-ben (konstantinápolyi egyezmény) 63.606
1897-ben (konstantinápolyi szerződés) 63.211
1913-ban (londoni és bukaresti béke) 121.794
1919-ben (neuillyi béke) 150 833
1923-ban (lausnnnci szerződés) 129.880

knv

Görögország népessége az 1928 évi 
utolsó népösszeirás időpontjában 
fi 204 684 volt. Ebből 5.759.523 a gö­
rög anyanyelvű. 191.254 a török. 
18.773 az albán 16.775 a bolgár, 
81.984 a macedón. 33.634 az örmény, 
19.703 a tornán, 63.200 a spanyol és 
19.838 az egyéb anyanyelvű.

Görögországban az 1864. évi al­
kotmány értelmében görögkeleti az 
államvallás, de az összes felekezelek 
hívői szabadon gyakorolhatják val­
lásukat. A lakosság felekezeti meg­
oszlása a következő: görögkeleti 
5.961.529 mohamedán 126.017, kato­
likus 35.182, protestáns 90003, izra- 
likus 35.182. protestáns 90003, izrae­
lita 72.791, a többi felekezetnélkíili 
is ismeretlen vallaásu. 1928-ban Gö­
rögországban 1000 férfire 1017 nő 
jutott. Ugyanekkor a 10 éven felüli

népesség 43.3 százaléka nem tudott 
írni és olvasni.

Őstermeléssel foglalkozik a la­
kosság 61.1 százaléka,

bányászattal, kohászattal és iparral 
18.1 százaléka, kereskedelemmel és 
közlekedéssel 13 százaléka. A véd­
erő a lakosság 0 9 százalékát, a köz­
szolgálat és szabadfoglalkozásúak 
4.5 százalékát, a házicselédek 2.4 
százalékát teszik ki.

Görögország erősen agrárjellegű. 
Tavak lecsapolásával, öntözéssel, út­
építéssel, faültetésekkel fokozzák a 
mezőgazdaság teljesítőképességét. A 
Copais-tó kiszárításával mintegy 
21.500 hektár szántóterületet nyer­
tek. Legfontosabb mezőgazdasági 
terményei: dohány, olajbogyó, ma­
zsolaszőlő, csemegeszőlő bor, na­
rancs, mandarin, citrom, füge, alma,

Lemtmdeíí 

a Gigurfu kormány
Bukarestből jelentik: Gigurtu minisz­

terelnök ma délelőtt benyújtotta a kor­
mány lemondását. Károly király a le­
mondást elfogadta és Antonescu lovas­
sági tábornokot, volt hadügyminisztert 
bízta meg a kormányalakítással. Anto­
nescu. aki a vasgárda egyik vezető tag­
ja. kijelentette, hogy még a szerdai 
nap folyamán megalakítja kormányát.

A Katolikus Ekció 
vezetői a Szentatyánál
Vatikán városból jelentik: A Katoli­

kus Akció alapításának hetvenötödik 
évfordulója alkalmából a Szentatya 
tegnap fogadta az akció vezetőit. Az 
ünnepélyes fogadáson a Katolikus Ak­
ció Irányítói átadták a pápának az ak­
ció u.i szabályzatát.

Az egyik bíboros megkérte a Szent- 
atyát részesítse apostoli áldásban az 
akció valamennyi jelenlévő és távolle­
vő tagját, különösen azokat, akik ka­
tonai zászlók alatt harcolnak, hogy hű­
séggel szolgálják hazájukat.

A Szentatya áldásosztás után besze­
det mondott a rádióban és méltatta a 
Katolikus Akció jelentőségét.

\ magyar rádió négy 
csoportja a honvédekkel 

együtt menetel 
Erdélyben

Budapestről jelentik: 51a reg­
gel indulnak meg a magyar honvédek 
Erdélybe. A budapesti érseki helynök 
elrendelte, hogy annak örömére, hogy 
a honvédek átlépik a volt trianoni ha­
tárt, reggel hét órától kezdve liusz per­
cen keresztül zúgjanak a harangok a 
magyar főváros katolikus templomai­
ban.

Ravasz László református püspök 
rendeleté értelmében szeptember 5-töl 
15-lg reggel hét órakor, délben és este 
hét órakor tizenöt percig kell haran­
gozni a budapesti református templo­
mokban.

A magyar rádió a honvédség bevo­
nulásáról helyszíni közvetitésteket ad, 
ezért négy rádiócsoportot küldött ki. 
amelyek a honvédekkel együtt vonul­
nak be Erdélybe. A rádióriport viasz­
lemezekre veszi fel a bevonulást és 
azt később sugározza a budapesti rá­
dió.

I
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_ MAGYAR SZÜLŐK, MAGYAR 
ISKOLÁBA ÍRASSÁTOK GYERME­
KEITEKET! ^

derült mö

Tegnap délelőtt Jugoszlávia terüle- 
,,n felhős volt az idő. majd északról 
'criVés indu't meg. A hőmérséklet
csökkent.

,\ legalacsonyabb hőmérséklet Kup- 
vrsen volt 4 fok, a legmagasabb Zajo- 
csáron 30 fok.

Várható időjárás: Északon 
nvugaton és délen felhős idő. 
m h'féklet csökken

Noviszád város lelhaíalmazásí 
kap búza rekvirálására

A jövő Hét Keddjén Kezdi# meg az egységes kenyér sütését

derült, 
A hö-

Na~y ünnepségeit
Niwiszádo I Őfelsége

II. Peíár király születése 
naplón

Az ünnepi istentisztelete# sor­
rendié

Noviszád város elöljárósága és la­
kossága nagy előkészületeket tesz 
Őfelsége II. Felár király születés­
napjának megünneplésére.

Az ünnepi istentiszteletek után 
dr. Kijurina Biankó bán foga­

dást rendez a hivatalában.
A szokolegyesület egésznapos nagy | 
ünnepséget rendez, amely reggel fél,

Noviszád város vezetőségének egyre 
nagyobb gondot okoz a város kenyér­
ről és tűzifával való ellátása. Dr. Pot- 
rov.es Müos városéi nők kedden dr. 
Rájics Milorád osztályfőnök kíséreté­
ben elutazott Beogvádba, ott az illeté­
kes tényezőkkel tárgyalásokat folyta­
tott Noviszád város részére elegendő 
liszt biztosítására. Valószínű, hogy 

a 'áros vezetősége le hatalmazást

— Lövöldözés a kölcsönló miatt.
Könnyen végzetessé válható verekedés 
történt tegnap a szrbobráni határban 
lévő Kutas pusztán létesített Milesevo- 
telepen. Beides Ilija földműves Mi tár 
nevű bátyjának kölcsön adott egy lo­
vat. hogy lakodalomba menjen. Mi tár 
tu'ságosan meghajtotta a lovat és a 
két fivér emiatt összeveszett. Ölre 
mentek, majd Beides elővette a re- 
vo vérét és Mitárra lőtt. Szerencsére 
Mitárt a felesége éppen abban a pil­
lanatban elrántotta és a golyó mel­
lette süvöltött el. Bekics Ilijót a csen­
dőrség letartóztatta cs beszállította a 
noviszád! törvényszékre. Gyilkosság kí­
sérlete miatt folyik ellene az eljárás.

kap, hogy a termelőktől rekvit'á- 
lu.s utján szerezzen búzát.

A noviszád! malmok már őröltek 
egységes lisztet és a pékek kísérlet­
képpen kisebb mennyiségű kenyeret 
sütöttek be'öle. A kísérlet jól sikerű 
A/, eddigi Intézkedések szerint

Noviszádon csak Jövő kedden ve­
zetik be az egységes kenyeret.

FONTOS KONKURENCIA A »Nf.F- 
KF.NYER« kErdfseben

Beográdból jelentik: Tegnap délután 
H gyárpari kamera helyiségében fon­
tos tanácskozás volt az egységes -nép­
kenyér« kérdésében. A megbeszélésen 
dr. Tot, a Prizad vezérigazgatója, Ar- 
>z:cs Tod or a'ezredcs. a hadügyminisz­
térium gazdasági osztályának főnökhe- 
lyettese, a malom.-zuvcasvg kiküldöt­
tei es mások vetlek részt.

««(Illll)"

7 órakor kezdődik az Emlékotthon 
előtt. Délelőtt 11 órakor az Emlék- 
otthonban ünnepi gyűlést
délután 3 órakor az Emlékotthon 
gyakorlóterén pedig atlétikai és tor­
naverseny lesz. Este a szokolcgyesü- 
lct az Alekszandur-emlékotlhonban 
előadást és utána táncmulatságot 
tart.

A pénteki noviszádi ünnepi isten­
tiszteletek sorrendje a következő:

A szerb görögkeleti templomban 
0.15 órakor.

A római katolikus belvárosi tem­
plomban 8.45 órakor.

A zsinagógában 10 órakor.
Az avengéliktts templomban a szlo­

vákok részére 9, a nemetek részére 
10 órakor.

A református templomban 10 óra­
kor.

A görögkatolikus templomban 9
órakor.

A petrovaradini katolikus vártem- 
plombnn 9 órakor.

A petrovaradini Szent Kereszt 
templomban 8 órakor

A petrovaradini Szent Rókus tem­
plomban 8 órakor.

A petrovaradini katolikus tem­
plomban 9 órakor.

A petrovaradini szerb görögkele­
ti templomban 9 órakor,
- .---------*—**

— Cvetkovics Dragisn miniszter- 
elnök Lyublyanában. Beográdból je­
lentik: Cvetkovics Dragisa minisz­
terelnök tegnap repülőgépen Lyub- 
lyanába érkezett és meglátogatta a 
lyublyanai nagyvásárt.

— Grol Milán Noviszádon. Tegnap 
Noviszádra érkezett Grol Milán volt 
miniszter, a demokrata párt elnöke. 
Grol Milán Noviszádon politikai ba­
rátaival tanácskozott.

— Lelőtte az apósát. Romáról je­
lentik: Kupék Paul ni mai földmű­
ves tegnap összeveszett az apósával, 
Dilmetz Gáspárral. A fiatalember 
annyira felheviilt, hogy előkapta re­
volverét és az idős embert lelőtte. 
Dilmetz állapota életveszélyes.

— Balesetek Petrovgrádon c> a 
környéken. Drobnyák Ádám pet 
rovgrádi lakatos súlyosan megsé­
rült a kezén a szilosz építkezésnél.

Kiper András 17 éves muxsljai j 
napszámos géppel herét kaszált, a. 
lovak megvadultak. Kiper leesett| 
a gépről és mindkét lábán sulyo-i 
san megsérült. — Szloboda Zsár 

rendez, I kő 16 éves vranjevói cséplőgép

-------- I
— Szuboticai rendőri birek. Borsod: 

Mátyás szuboticai hentessegéd augusz­
tus 6-án Mo'nár József vendéglőjében 
együtt mulatott Gyémánt János ben-1 

tessegéddel. Később összeszólalkoztak, 
ami verekedéssé fajult. A rendö: b - j 
ró Borsodi Mátyást találta bűnösnek v- j 
245 dinár pénzbüntetésre ité.te. — K -1 
vies Bogdán szuboticai mozdonyvezető j 
augusztus 4-én ittas állapotban bot- j 
rAnyt rendezett a szubotlca vinkovi i, 
vonaton, ezért a rendővbiró 50 dinárra í 
vagy tiznapi elzárásra ítélte. Meze: I 
András sofőr augusztus 4-én moíovbi- | 
ciklijtvel belefutott a Zrinyszki téren 1 
Fátyol András kocsijába. Szerencsés 
véletlen folytán nem történt komolyabb | 
baj. A rendőrség . i- A • 
napra, vagy 145 dinar penzbünn 'esi c 
Ítélte.

NÉMET REPÜLŐGÉPEK 
A THEMSE TORKOLATÁIG 
HATOLTAK
Berlinből jelentik: Szerdán reg­

gel német repülőgépek sikeres tá­
madást hajtottak végre a Themse 
torkolatától északra levő repülő­
terek ellen.

A brit vadászgépek kísérletet 
tettek gépeink feltartóztatására, 
de ez nem sikerül nekik.

munkás munkaközben a gépről le­
esett, súlyos belső sérüléseket 
szenvedett. Mind a három szeren­
csétlenül jártat a pet rovgrádi kór­
házban ápolják.

— Születésének helye: légoltalmi 
óvóhely. Turinban légi riadó alatt a 
légoltalmi óvó helyen egy nuinkásasz- 
szony egészséges ikerpárnak adott ele­
tet. Az anya és az újszülöttek jó egész­
ségnek örvendenek.

— Olaszország tulajdona az »Illatozó
tájék«. Rómából jelentik: Olaszország 
Berbers elfoglalásával megszerezte a 
füstölőszerek és az afrikai illatszerek 
világmonopóliumát. A rómaiak a Szo­
máliák földjén berendezett tartomá­
nyukat aromatica régiónak »illatozó 
tájéknak, nevezték. Az angolok Ber- 
berában központi kereskedelmi gócot 
rendeztek be a myrrha, elefántcsont, 
strucctol! cs egvcb afrikai különleges­
ségek számára. A kereskedelem min­
dig októberben a legélénkebb.

*
Ki maródi, öröm annak 
A valódi »Növényharmat«!

*
— BACSIíOGRADISTEI hírek.

Surján Ignác a II. Gabonaszövetkezet 
pénztárnoka a nádalyl állomásról bér­
kocsin indult hazafelé. A vasúti átjá­
rónál a lovak megbokrosodtak s a csa­
torna fele ragadták a kocsit. Surján 
látva a vcszede met, leugrott s több 
helyen komoly zuzódást szenvedett. A 
lovak : később a kocsis megfékezte s 
tovább indultak. A községbe érve, a 
lovak újra megvadultak s a mély árok­
nak ugrottak. Surján ismét kiugrott a 
kocsiból s ezúttal lábán és vápán szen­
vedett zuzódást és inrándulást. Sérülé­
sei nem életveszélyesek. Orvos vette 
kezelésbe.
_ Halálra ítéltek cgv volt cseh ve­

zérkari ezredest. Prágából jelentik: In 
contumatiam halálra ítélte a 
morva protektorátus bírósága 
Churavy volt cseh vezérkari

ki fontos katonai

csch- 
Josef 

ezredest,
tinyagot tüntetett cl.

[ majd megszökött nz orszáj területéről.

— A vrbászi Gayer bútorgyár sa­
ját költségén és garanciával szállítja 
házhoz gyártmányait.

■ Aranyat vasért — Tiiril korszák­
ban. k/tunbuiból 'elemik: Törökor­
szág repít ögépállományának növelése 
céljából az etiópial háború n'att mu­
tatott olasz példára a török állampol­
gárok tömegesen . ánl.ják le' arany 
jegygyűrűiket vasgyüriikért

— Uohnányi F.rnö nagy sikere a hvu 
grádi rádióban. Beogiódból jv'.vi.' : 
Dolmányt Ernő. a v:'áAi:rü magyar 
zongoraművész cs zeneszerző kedden 
este a beográdi rádióban szerepe t. Ér­
te 8.15 órakor előadta Beeil: nor. 'óbb 
szerzeményét, azonkívül néhány .-a ál 
kompozícióját. Dohnányi ezúttal is mes­
terien játszott és teljesítménye nagy 
elismerést keltett Jugoslavia egész zc- 
neértő közönsége körében. Dohnany; 
Ernő műsorának megkezdv.se elölt ni - 
gyár nyelven üdvözölte Jugoszláv:;, 
rádióhallgatóit.

— Légvédelmi riadó idején is dol­
goznak az Üzemek Londonban. Lon­
donból jelentik: Uj légvédelmi szabá­
lyok léptek életbe Angliában, hogy a 
hadianyaggyárakban és közüzemekben 
német repülő támadás esetén :s foly­
tatni lehessen a munkát. A rendelet 
hangoztatja, hogy minden angolnak 
nemzeti kötelessége légitámadás ese­
tén bizonyos veszélyt magára vállal­
nia. A jövőben, ha német, repülők kö­
zelednek Anglia felé, először csak elő­
zetes, úgynevezett, sáiga jelzést adnak. 
Ennél a jelzésnél csak a támadás es­
hetőségére kell felkészülni s a varo­
sokban az élet zavarta'anui folyhat 
tovább. Amennyiben a gépek London 
felé közelednek, leadják a második, 
úgynevezett bíbor jelzést. Ekkor a ka­
tonailag fontos pontokon teljes légvé­
delmi készültség lép életbe. Végül a 
harmadik, úgynevezett vörös jelzés 
azt jelenti, hogy közvetlen veszély fe­
nyeget, a német bombavetök már elér­
ték a városi. A hadianyaggyárakban és 
a közüzemekben, valamint a közhiva­
talokban szolgálatot teljesítők még a 
vörös Jelzésnél sem hagyhatják el szol­
gálati helyüket.

— Súlyos balesetet szenvedett Hele­
na dán hercegnő. Koppenhágából je­
lent k: Su'yos baleset érte Helena her­
cegnőt, Harald dán herceg feleségét: 
kopenhágal lakásán olyan szerencsét­
lenül esett o1. hn \ nchár.v hordája 
eltört.

— öt szakaszra oszlik a háború? ö*
- . a osztotta fel a háborút a Ti­
mes egyik ’ogutóbbi száma, mint a 
Neues Wiener Tagblatt közli. Az. első 
szakasz. írja a Times, már véget év. 
a mé-odlk éppen mos* kezdődött meg 
míg a többi h rom szakasz csak ez­
után következik majd Az első szakasz

Angi a o >r r: gv német légitáma- 
c v • A h 'ború jclon’eg: másod’k 
fázisát a német fe’dci itő repülések 
’ollemzik. A harmadik fázisról azt ír­
ja a T mes, hogy fáradságos . sőt kri­
tikus per'ódus lesz maid Angliára néz­
ve«. Ha a háborúnak ezt a harmadik 
szakaszát is átélte Anglia, akkor ion 
a könnyebb« negyedik szakasz, és az­
után »talán- a háború ötödik szakasza 
hozza majd meg az első angol ellen- 

1 offonzivát A bécsi lap gúnyos korn- 
I mentánál kíséri a Timos-nek ezt a 
I cikkét.

I — Noviszádi és pctrovgrádi hor- 
j gászok nagy szerencséje. Az utóbbi 

napokban a noviszádi horgászok 
ifibb rendkívül szerencsés fogást csi­
nálta!:. A legügyesebb volt közöttük 
Rorbachcr Ferenc cipész, akinek 10 
kiló« ponty akadt a horgára. A rend­
kívül értékes fogást úgyszólván No- 

I vis/ád valamennyi horgásza meg- 
I csodálta. Rorbachcr után még több 
I noviszád: horgász fogott ő—8 kilós 

hatat. A horgászok egész nyáron ai 
I panaszkodtak, hogy rendkívül kevés 

a hal és most annál inkább jólesik 
I a kárpótlásul jövő nagy hal. — A 

pet rovgrádi horgászok szintén sze­
rencsések. Nikolics Lázár 40 éves 
pctrovgrádi munkás a Bogában 9 és 
fél kilós harcsát fogott. Nikolicsnak 
már az elmúlt években is többször 

1 akadt nagy hal a hoigára és áitalá- 
I ban mint igen szel vncséskezü hói - 
! gász ismeretes.

— Dr. Nojcsvk Géza utazásáról 
hazaérkezett és rendelését megkezd­
te. Szubotica. Krupezsevicsa-utca 2.

— Smrt bácsi ju munkál végzett. F.c" 
egész várost temeteti el egy Smrt ne­
vű sirásó, aki most halt meg 88 éves- 
korában Trcbit sebben. Negyvenhat 
évig volt sirásó az öreg Smrt ? czala't 
az. idő alatt több m nt 12.000 ember 
sírját ásta meg Körülbelül ugyan­
ennyi lakosa van Trebitschnck. Smrt 
különben sz áv nyelven annyit jelen' 
hogy — halál.

— A légvédelem cs a tejelcs!...
Aláásssnk a tejelő tehenek -erkölcsét- 
a német repülőtíimadások, a ja a Daily 
Mail. Az. egyik angol tejszövetkezet 
vezetője ugyanis azzal védekezett.ami. 
kor fe'elősségre vontak, hogy miért 
keveri vízzel a tejet, hogy a tehenek 
meg j ed lek a támadástól vs idegesek 
voltak, amikor mgfejték okét, ezé'» 
gyengébb a tej minősége, mint más- 

I kor.

X
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Tanuljunk meg pihenni!

T-------------

O inti) SZEPTEMBER ö □

— C»anlaviri hírek. \z Iparte«- 
ile i ! tagjait, hog> a ta­

nonciskolába a heiratások már 
megkezdődtek — A kereskedő é< 
tparosífjak vasárnap, -zepteinber 
k-án n Dankó-féle vendéglőben 
szüreti bálát rendeznek. — A CsAK 
meghívására a szuboticai Magyar i 
Olvasókör műkedvelői szeptember j 
15-én a Dankó-féle vendéglőben 
előadják a Zímberi-Zombon ./ep- 
asszony című operettet. Az elő­
adás iránt máris nagy érdeklődé- 
nyilvánul meg. — Varga Ferenc, 
a CsAK intézője lemondott r.-zt- 
-égéről, mert hivatal; elfoglalt-ága 
Vrbá-zra -zólitja. Helyette Pie1 ko­
szié- Péter másodintéző verte át 
az iigvek intézését.

bAcspetrovoszelói hírek.
A pénzügyi bizottság szeptember 9- -n 
/■..ad a. r.yi.vános «r ej te sen a nagyver.-

,,,, v r,í,rvolt. \ t ■ g h . t a. Ka. m a r Oo r - 
gely 60 eves. F-écher Róbert 2 eves 

1 zv. Ga'cs Kosz tánc 98 éves. Vrecskó 
F ónanné -zu Tr.polszk: Etel 20. K ss 
Ferer,cn< szül Szántó Rozália 81. An- 
•a! Gyula 1 hónapos. Péics Ivánná sz. 
riszto.es Paszenka 7(1. Cvejánov Szve- 
fozár 82 éves és Urban Rozália 2-5 éve- 
sorukban. A templom renoválásá­
val kapcso atban — az oltárképek 
szobrok s egyéb képek átfestésé is idö- 
-zeru lett s a plébániahivatal közzé*et- 
e az oltárkép s temp'.omfesto ieg;uf- 

r.yosabb árajánlatait. A hívők közül 
S00 d.n. értékben X X a Szeré József 
-zobrot festeti át. Pecze György es ne- j 
e Veréb Cecília a Lurdes szobrot t ■) 1 

din. értékben, a Szent Antal szobrot 
<*00 d.n. értekben ozv. Balassa Imier.ó 
szül. Tripolszky Agnes. 8 Jézusszive 
szobrot 1000 d.n. értékben N X. i 
Szűz Már.a szobrot 600 d.r. értékben 
ozv. Tapo.csányi István né a Szent Ist­
ván szobrát özv. Pecze Páir.é. 1500 din 
értékben, a Szent László szobrát 1500 
din. ér'ékben Pecze Illés és neje a fő­
oltár képét Pecze Mihály 5000 din. ér­
tekben. az egyik mellékoltár képet De- 

Ágoston 2500 d.n. értékben, a má.-ik 
me 1 léko 1 tárképet 2.*/ xnTü"* v r’ekUé n.
özv Pecze Páíné egy -lucio- képe* 
ozv Goórné Ura. Terézia 350 din. el­
tekben

A KGIIIC >1 ROGA'KAi ASV \ Vk VI# 
(.VÖGVHATASA

ho is h I vasköveknél rr. nagyok - 
menn tri IVmpel forrásvizet inni 

jóhat ásít

lelnóttek oktatásának Amerika a klasszikus Hazája Sehol annsi sza 
badegyetem, esti iskola es magántanlolvam nem nyújt alka mat felnőtte 
pék továbbképzésükre, uj mesterség vagv iparag gyors elsajátítására mm‘ 
Amerikában. Most meg nagyobb mere leket öltött a tanulási kedv Amen a 
ban. mint más időkben. Newyorkí újságok hirdetéseiben olvassuk, hogy mi 
mindent tanítanak újabban iskolákban- Nem szólva az idegen m elvek, a u 
lönféle fog aIközösi agak tanfo|\amairol. szakértőktől megtanulhatja a napi 
robotban kitaradt amerikai polgár, hogyan kell pihennie.

Bizonvos. hogy olyan korban elünk, amikor az idegek hamarabb kimé 
ru.nek mint máskor, s a szervezetnek alapos nyugalomra van szükségé. ho,\ 
?.z élet megpróbál tatásaival szembenézzen. Ezért orvosok, lélekbúvárok vál­
lalkoztak arra. hogv megtanítsak az embereket a pihenés tudomanvosan 
mcga'apozott módszereire, sőt vannak tanfolyamok, amelyeken idegnvugtato 
6'akorlatokat tartanak A hazasságkepzó Iskola ma mar nem újság: több mint 
háromszáz kollégium és egyetem hirdet ilyen tanfolyamokat. A probléma 
minden részletére kiterjed az oktatás, az udvar a-stól egészen a válásig. A 
nrvvvorki egvrtemen rendszeresen ia.-tanak előadásokat kezdő anvák részére. 
A coloradói egyetemen újabban a sport különböző ágaiban nyújtanak tudo­
mányos színvonalú kiképzést. Nagyon alaposan tanítják a turisztikát, a hegy­
mászást. amelynek a lelek és a test felfrissítésére való hatását Amerikában is 
kellően méltányolják. A coloradói egyetem doktori fokozatra is képesít a 
sport tudományából.

• — Villanyos motorokat, rádiókat
lés villanyos jégszekrényeket javít 
1 garanciával: Gelb Xoviszád. Kra.va 
I Petra II. 23

— SZENTAI HÍREK A / -
d e g mná-

z.um: tar.árt. ak t három evvel ezelőtt 
helyeztek el Szent:,.-ól. vis-zahelyezte a 
,-zentái gimnáziumhoz Szeptember
6-án Őfelsége a király .-zu'etésr.apjái". 
őz ö-rszes üzletek zárva tartandók 
Csak c.e’m szer és borb . vuzletek tart­
hatnak nyitva délelőtt 9 óráig — A 
kereskede m -kólában az előadáson 
szeptember 5-én kezdődnek. -— Most 
tartották meg Szentén 
tanfoi-.am v.,.agáit. A 
Jóvánka. Sziávnics M.rdraga. Szláv- 
nics A’.ekszandra. Martinovics Vida 
Mózes Irén. Báb.n Eugénia, Spiró Zsu- 
z.-a. Habe:' Eva. SVAszel Vera Sza vies 
Má. .a. Jovics Milica. Buries Dragica 
Márton Pét - ■ Ko] tsz Ká m ni 
Lt nemes Mái ig. R'.esz Józsefné. Hab- 
ran Margit. Szabó Ju'ia. Ferónvz: Ibi.

DEBFIA ACSAI HÍREK. Az elő' -
íróság felhívta a lakosságot hogy 

m nden i salád e'.entse be a községhá- 
... t készít A

munkát a község területén ezen a he­
ten kezdik meg. — Gachal János espe­
res nyári szabdságáról visszatért cs 
v.■: a megkezdte műkőd .-ét. - Faragó 
István debeiyácsa: bőrbe.yseged a cre- 
paja: buc - un ellopta Lucsetinác István 
felöltőjét. A rendöl -ég őrizetbe vette 
K ". ' - - -
tört Betyár József hentesüzletébe, 
ahonnan szalámit vitt el.

— Doroszlovói híreit. Az Ön-
a légvédelmi I kente- Tiizol tótest ül el csapata 
íz-gát Cet ina szeptember 8-án ré-ztve.-z a Prig*

... Igen, 4* ez *7*/ttr/rrntim*t

— MARTONOSI HÍREK. M n And­
rás kereskedősegéd kerékpáron Kani­
zsa fele igyekezett. A tölteten szembe 
jött vele Korenka Antal. A ke* ke:ék­
páros összeütközött, mindketten lefor­
dultak a tölté.-ről és súlyosabb zúzódá- 
- okát szenvedtek. — A martonosi római 
katolikus plébánián jelentettek tanyai 
kishalottat, okit a hozzátartozók Bus 
Péter sírásó lakásán akartak felrava­
talozni A sirásó megtagad!, a gyászo­
lóktól ez óhajt, mire azok elvitték a 
halottat és nyoma veszett neki. vala- 
m nt a gyászolóknak Feljelentést tel­
lek a rendőrségen és erélyes nyomo­
zást indítottak a szülök k 'étének meg- 
é'lapltáséra.

— Kukorica és fahiánx Kanizsán. 
Kanizsáról jelen* k A kar.:/..-a. -ze- 
venysorsu lakosságot rendkívül nag*. 
mértékben sújtja az egyre jobban érez­
hető kukorica cs fahiány A szegény 
nép kénytelen aprójós/. ,g'é* evágm, 
vagy potom áron eladni, mert kukori­
cát, árpát, vagy ocsut semmi módon 
nem tud szerezni. Fái a szinten nincs a 
városnak, emiatt a tél a legsötétebb 
gondot je'er'i a lakos-ágnak Sumanec 
y id ■ m * * •
bos/n.a <: - - von 1 u* iáról tel jesen
ered me " vieler iá A vár -1 nők fa 
akart vá-árolni a város részére, -le 
(sak bizonytalan igeieteket kapott a 
szállításra. A fakitermelők szerint az 
olasz evi, 'k a maximális árnál drágáb­
ban veszik b fát és ezért esösotban 
őket elégít k k, Kanizsának 81)0 vagon 
Inz.fára van szüksége és eddig ennek 
meg csak 15 * 'Kát b-^üifcrtoUák.

B követ/. Mára, Deák Erzsébet «» 
Mo ntir Ki/.- bet tét: k le sikerrel. A 
vizsgáztató bizottság elnöke Vv cs 
Száva .. vöröskereszt helyi szervezete- 
ne rí elnöke volt; A szenla: városi 
.partigyosztályon Keczeli M. lm:e ven­
déglő.- Kovács Dobók M há'.y daráló- 
mai mo.-. Burány Károly gabonakeres­
kedő. Pollak Hermina nyersből és 
to .kereskedő es Budics Fránya gyü- 
moc.-kereskedő kaptak iparengedélyt 
az elmu t két hónap alatt. A gazda- 
köri ifjak vasárnap szeptember 
8-án bálát rendeznek a Va.—-fele ven­
déglőben. — A városháza alatt lévő i 
1„ 2.. 3 . 4. 5.. 6 7. 81. 41 42. 44 és!
45 számú üzlethelyiségeket -zeptem- j 
bér 19-én adja bérbe a város a váró-. | 
gazdaság, hivatalban megtartandó nyil­
vános árverésen. Közelebb: feltételek a 
város gazdasági h va tál ban tudhatok 
meg Kikiáltási ái az. az. összeg, ame­
lyet a bérlők most fizetnek a bérelt 
üzlethelyiségekért. A városnak 50 ö. 
szalmára van szükségé. Akinek van 
eladó sza'má;a. jelentkezzék a városi 
gazdaság: hivatalban. - A városi kép­
viselőtestület szegény-ügyi bizottsági 
ülést tartott, melyen e'határozták. hogy 
az. eddigi ingyenes orvosi kezelésre jo­
gosító szegénységi bizonyítványok ér­
vényüket vesztik. Ugyancsak érvényé: 
vc.-zt: a szegény ka taszter is. amely sze­
rint tc'en az ingyenkenyeret osztották 
M rtdenki, aki igényt tart ingyen orvos, 
keze és: o v..gy a leli ingyen kenyérre, 
jelentkezz k a városh za nogyterni - 
ben kedden, csütörtökön vagy szomba­
ton délután 3 órakor.

— Tankönyvek, Iskolatáskák, fti­

re v i C a Szveti Ivánon tartandó tii/.-j 
o'tó\er-enven. — Doro-zlovón már\ 
hetik óta sertésvész dühöng, mel> j 
a sertésállományt megtizedelte. - -j 
A tengericsövek az utóbbi napok-, 
ban -zépen fejlődtek, azonban jó; 
termés c-ak akkor esz, ha mér, 
néhány hétig meíetr marad az Idő.; 
— A -ző'.őtermés tönkrement. Az 
idén csak a kender, 3 bab é- bur­
gonya adott kielégítő termést.

— IIOIIGOSI HÍREK, a 
ínak lak

látásáró* hozott rende’e e érteim oei. 
a községi elöljáróság felhívja mi-.d- 
ezokat,akiknek bárminemű gabonáin,, 
van. hogy legkésőbb folyó hó 10- g be- 
zárólag a községháza 5. számú szobá­
jában Tm.ir Fei ént gazdaság: refe­
rensnél jelentsék be nv;.vontat4ás vé­
gett A i-ende e* e .en x ctőlce- a tör­
vény te’je» .-zigi.iaval büntetik. -- Mi­
vel a községben a palás jószágok kö­
zött körömfő hí - és takonykor lépett fe . 
az elő járt.- lg Horgos község egész te­
rületére elrendelte a szigorú állat zár­
latot A fertőzés terjedt -ének megaka­
dályozása céljából összeírják a patás 
állatokat. Az elöljáróság felhívja a 
cégtábla és kerékp.ői tulajdonosokat 
nogy a cégtábla cs kerékpár után járó 
es ez cvre szóló illetéket a község 
pénztárába minél e'óbb fizessék le. - 
A horgos fö'dm vés mt'om és villany­
szövetkezet folyó hó 8-án tartja ren­
des évi közgyti - Rádics Kálmán
vendéglőjében Ha a közgyűlés a meg­
jelent tagok száma miatt nem lenne 
határozatképes, az. alapszabályok értel­
mében a közgyűlést folyó hó 15-én 
ugyanazon u helyen es ugyanavval a 
tárgysoroz..Hal tartják meg. A közgyű­
lés iránt Horgoson cs környékén 'gén 
nagy az érdeklődés. - 
árak: A keddi p von 
dók voltak. (Volt *

I gc 39 din. f

II KEREK FÉNYKÉP KIRAKA­
TUNKBAN. Strassburg a vándorló fő­
város. — Voronoíf a »nagy elixir« va­
rázslója. — Az uj Tibcris-csatorna 
megnyitása. — A bolgár munkaügyi 

szolgálat legfőbb parancsnoka Becs­
ben. — A fasiszta párt főtitkára meg- 
'átogatja az olasz hadapródokat. — Be- 
záru't Hankongnál az angolok kínai 
kapuja. — Funk nemet birodalmi mi­
niszter ötven éves. — Paul Nipkow a 
távolbalátás német feltalálója 80 esz­
tendős. — Megha t a májszuri maha­

radzsa. — A »Giovinczza« katonái 
földön, vizen As levegőben. — Varga 

József magyar iparügyi miniszter Né­
metországba utazott. — Gusztáv svéd 
király vendégül látta Matuska Peter 
stockholmi magvar követet es felesé­
gét, — .Megkezdődött Magyarországon 
az idei labdarugó bajnokság. — Az 
Asbü'h-Körmöczy pár a magyar te­
niszbajnokság vegyespáros döntőjében 
— A német véderő u i marsalljai. —■ A 
balatonfüredi halálos autókatasztrófa 
színhelye. — Képek Érdélé bői. — A 
hét humora kepekben.

— Sok epe- és májbetegségnél, 
epekőképződés és sárgaság eseteiben 
a természetes »Ferenc József« ke­
serű víz a beleket élénkebb tevé­
kenységre serkenti és az emésztést 
szabályozza. Klinikai tapasztalatok 
igazolják, hogy az otthoni ivókúra 
úgy válik igen eredményessé, ha a 
Ferenc József vizet éhgyomorra, ke­
vés forró vízzel keverve isszuk. Reg 
S. br. 15485 '35

— MaliigyoM hírek. Maliigyos 
anyakönyvi hivatalának kimutatá­
sa szerint a községben a múlt hó- 

14 fiú és 7 1 int szü'etett. 
Meghalt 5 férfi és _ ő, há as< ■ 
gut kötött 4 pár. —- A szuboticai 
mérleghiteiesitő hivatal tisztvise­

lő 1 * 1*lói szeptembe 
án MaÜigyoson tartózkodnak és 
hitelesítik a mérlegeket. A hitele- 
-ités kötelező. — A kerékpártulaj- 
donősek kötelesek kerékpárjukat 
ujbó lie ielenteni a rendőrségen.- 
Az elöljáróság felhívta a malmo­
sokat és a lisztkereskedőket, hogy 
készletüket üt napon belül jelent­
sék be a községházán. — A képvi- 
seiőtestii'et egy közigazgatási 
tisztviselői állásra pályázatot irt ki.

Paprika piaci 
az árak szil ár­
it 'b a. cseme-

. ................ ’ gulyás 31
zctek, iró- és rajzszerek nagy válasz- j dn ,, gl, . m -rkunm 22
t ék ban kaphatók Ábi ahám János ,.in$r h*: anltct»* zúzott paprika át a 
könyv- és papit kereskedésében. Kr. j 31 dinár. Megjelerft a pácon az uj 
Petra 1 30 * plébániatemplom mel- J csöves paprika is. métermá/-.- 300 
lett. ljűfi»«' körűi wzapg-

iSf/o/afiönyveti íz öisies Iskolák részére 
sfiolasxerefi legjobb minőségben előnvöscn 

szerezhetők be
KARDOS könyv e papirkercskedé-ben Naviszid

Kr. Petra II. 25. — Poveren|e lagla

— Születés, házasság, halál Szrbn- 
bránban. Született 12 fiú cs 15 leány- 
gyermek. Házasságot kötőitek: Jur- 
sics Ivén es Kurjácski Vera. Belies 
Nesztor cs Lékies Miiévé. Pivnicski Mi- 
leta cs Bél cs Milica, Nagy István - 
Farkas Juliánra. Gavrilov Gojko cs 
Topolácsk: Jövünk a. Hutaiak István vs 
Fazekas Verona Meghaltak: Jojkivs 
Milena 15 napos. Rádoszavlyev Boskö 
12 eves. Takacs József 59 éves, Simo­
ne: k Erzsébet 18 éves. Katvunszki Ob­
iad 41 éves. Zs zs cs Dusán 32 éve« 
Boz.-.n M ka 54 eves, Naumov Zsiv.u' 
85 eves, D.'.slt Szava 41 eves Kru 
Kr sztina 75 eves, Siiavsies Nera >8 

ve>. Rádovics Zorka 48 éves koruk­
ban.

— Xtii kabátok. f"zők, mcl"tartók, 
kus/.tv ük és harisnyák szat üzletel
Fischer J. és Fia. Növi Sx.i, Tvg
Oslobodjonja 2
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Szombat este egyletközi 
ifjúsági est a növi szadi 
Daloskörben a telepi 

gyermekek 
jelsegélyezésére

I
A noviszádi magyar kulturális 

egyesületek ifjúsági szakosztályai 
szombaton, szeptember 7-én este ki­
lenc órai kezdettel tánccal egybekö­
tött műsoros estét rendeznek a Da­
loske' Nikola Teszi a utcai helyisé­
gében. A szombati műsoros est tisz­
ta jövedelmét a telepi árvízkárosult 
gyermekek segélyezésére fordítják.
------ -—«.«(Ilii!)»»»--------- -
\ szombati MKE hitei: A szombori

M;.-var Közművelődési Egyesület köl- 
‘ önkönyvtára minden hétfőn, szerdán 
, s szombaton d. u. 5—7 óra között in- j 

es, , á’l tagjainak rendelkezésére ( 
V ,vebb felvilágosítással a könyvtár- 
órák alatt a könyvtáros szolgál. — 
Szeptemberben ismét megkezdjük ma­
gyar irodalmi kurzusunkat és az ipa­
ros és kereskedő ifjak továbbképző 
kurzusát. Ez utóbbin a könyvvitel, le­
velezés, számtan a geometriával és 
kalku’édóval, valamint a jogi ismere­
tek kerülnek előadásra legalább is a 
au he; vizsgák anyagának megfelelő 
terjedelemben. Az összes tanfolyamok 
ingyenesek. Jelentkezni lehet egész nap 
a Magyar Olvasókör gondnokánál vagy 
a fent jelzett 1 .. yvtárórák alatt az 
egyesületi lyvtárosnál. A ten'1 n- 
rnok elkezd.„érői az érdeklődőket áü- 
!ön értesítjük.

Filmeznek az angol repülőgépek.
Londonból jel tik: Filmfelvevőké­
szülékkel szerelik fel az angol repü­
lőgépeket. A felvevőkészülékek ab­
ban pillanatban kezdenek működ­
ni, amikor a repülőgép gépfegyvere 
dolgozni kezd. A felvevő lencse is 
együtt mozog a gépfegyverrel. Ezzel 
a berendezéssel a gépfegyveríüz 
eredményességét akarják ellenőrizni.

Spanga mindvégig abban re­
ménykedett, hogy utóvégre i> ke- 
_ x'c’met kap. Hiszen ö. ni ml ki­
hallgatásai a'kalmával váltig han­
goztatta, főúri sári: Mallóry báró 
természetes fia. Gyerekkorából 
emlékezett, hogy hallotta ezt vala­
hogyan.

E ben a reménységben ringatta 
magát az országbíró huszárja, Be- 
recz János is.

Hiszen ő csak raboln, engedte 
be a cimborákat, nem hogy ölje­
nek is!

S még akkor is nyújtogatta a 
nyakát a vesztőhelyen a Kerepesi- 
ut felé, nem jön-e a kegyelemmel 
a ! irályi futár, amikor az öreg 
Kozp.rek már rátette a hurkot.

f)e Spangát Is érte még egv ke­
serves csalódás, már éppen a sira­
lomházban.

A sok néző közt odajött az any­
ja is, a rettenetes Borosa.

Megállt a fia előtt, aki könyö­
kére támaszkodva bas'akodot t az 
aszta! mellett s kemény-h'degeti 
igy szólt hozzá:

— Meg érdemied, Pali, az akasz­
tófát. Azért jöttem cl ide, szégyen­
szemre, hogv ezt megmondjam ne­
ked.

— Rémé 'em, hogy megkegye1- 
meznek, — mondotta zavartan 
Pali.

Na akkor én elmegyek a csá­
szár elé és térdepelve fogom kér­
ni, hogy vonja vissza a kegye'met. 
Mert nemcsak a grófotokat ölted 
meg, hanem anyádat is kirabol­
tad.

A kőszívű anya azt az ötszáz

MŰVEL
mraiSBEaiiEEEBöEE!.

Diáfi-est a feáelicsí Polgári 
Magyar Olvasókörben

A fekcticsi Polgári Magyar Olva 
sókör az elmúlt szombaton deák-es-1 
tét rendezett, amelynek műsorát túl -1 
nyomórészt a feketicsi vakációzó 
diákok adták. A műsort a kitűnő 
diákzenekar indulója vezette be, j 
utána dr. uózsa Lajos bevezetőt | 
mondott. Ezután ismét a diákzene-1 
kar játszott, majd ifj. Csorna Mi-! 
hály felolvasta Móra Ferenc egyik 
elbeszélését. Pacal Sándor Petőfi 
»Távolból« cimü versét szavalta, j 
majd a diákzenekar magyar nótá-1 
kát játszott. Sáros! Pista elszavalta 
Petőfi »Falu végén kurta kocsma« 
cimü versét, majd Dujmovics Zdrav- 
kó ugyanazt a verset előadta szerb 
fordításban. Ifj. Bartha Gábor csel­

lón magyar nótákat játszott, utána 
előadták »A szekrény titka« cimü 
diákszindarabot, amelynek szereplői 
a következők: ifj. Bányai Lajos. Ko­
vács Jenő, Sárosi Karcsi és Kasza 
Bálint.

A szünetet a diákzenekar magyar 
nótái töltötték ki, majd Sárosi Pis­
ta felolvasta Móricz Zsigmond egyik 
elbszélését. Végül Póth István okle­
veles tanár mondott diákbucsuztatót. 
Ezután a diákok a zenekar kísére­
tével elénekelték a Ballag már a 
vén diák cimü diákdalt.

A közönség sok tapssal köszönte 
meg a rendezők fáradságát. Az elő­
adást dr. Józsa Lajos ügyvéd és Né­
meth Mihály rendezte.

Eltűnt Madelnine Carollt? Lón-'
donból jelentik: Madelaine Caroll, a 

I hires angol filmszirJ-sznö, Spanyol- 
j országból Franciaországba utazott és 

azóta semmi hir sem érkezett róla.
: Azt hiszik, hogy a hires filmszinész- 

nő eltűnt.
A noviszádi kulturszövetség felhí­

vása. A noviszádi külturszövétség 
' ezúton is felivja tagegyesüleleit, 

hogy tagjaival együtt minél nagyobb 
mértékben vegyenek részt Öfc'ri'ge 
II. Petár király születésnapjának 
megünneplésében.

Zenei gimnáziumok Németország­
ban. Becsből jelentik: Zenei gimná­
zium nyílt meg félévvel ezelőtt Maj- 
na-Frankfur!ban. A tavasszal Lip­
csében és Báesben is megnyílik egy- 
egv zenei gimnázium. Ezekben a 
gimnáziumokban a német népi és a 
klasszikus hellén nevelés mellett a 
legfőbb tárgy a zene. A gyermeke­
ket nemcsak karéneklésre, de hang­
szermuzsikára is tanítják és rtagy 
ru'.yt helyeznek a litmusérzék fej­
lesztésére. valamint a sportra is.

Keretem a szombori olvasókhoz. A 
szombori Magyar Közművelődési Egye­
sület a nyári szünet után ismét meg­
kezdi jól bevált tanfolyamait. Az idén 
kü'önös súlyt kivan Metélni a magyar 
Írástudatlanok s a magyarul irni-ol- 
\ ásni nem tudó magyarok oktatására. 
Ezek felkutatása azonban neház fel­
adat. A tanfolyam hírlapi meghirdeté­
se semmi eredményt nem hoz, mert 
épp azok, akiket illet, elolvasni a hir­
detményt nem tudják. A magyar új­
ságolvasó közönséget kérjük tehát, 
hogy siessen segítségünkre. Nem ké­
rünk sokat, csak annyit, hogy vegye 
számba minden olvasó közvetlen kör­
nyezetét, (ismerősei sorát s akikről 
megállapítja, hogy analfabéták, vagy 
magyarul írni. olvasni nem tudnak, 
hívja fel azoknak figyelmét tanfolya­
munkra. de egyben jelentse is be 
szóval vagy Írásban az illetők címét 
vagy e lap szerkeszt őségében. vagy 
pedig hétfőn, szerdán, szombaton dél­
után 5 7 óra között a könyvtárórák 
alatt könyvtárosunknak a Magyar O - 
vasókörben. Reméljük, hogy az olva 
sók méltányolják törekvésünket és se­
gítenek bennünket a magyar analfa­
béták f elluitatá sába n.

X szuboticai Városi Mozi régi bér­
lője szeptemberben is tarthat elő­
adásokat. Szubot Icáról jelentik: A 
szuboticai Várost Mozit — mint is­
meretes. — árlejtés utján újra ki­
adták négy évre. Tokintettel arra, 
hogy Szubotica város képviselőtes­
tülete eddig még nem tartott ülést 
és igy a bérletszerződést még nem 
hagyta jóvá. dr. Lipozencsics László 
városelnök a régi bérlő szerződését 
szeptember hóra meghosszabbította 
iiMmimmmmmimmnmmmmmitmmmimMmuiimimmmiiiiimiiniiinn

Az iskolankivuli népneve­
lés, minden egyesület első
kötelessége.
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Izgalmas tériénél a száz ev elem ttnaapesi mélységéiből

(100)
formt (it, a me yet a I iä elrabo t, ( 
nem tudta neki mcghocsálani a si-: 
ra omházban sen:

S r'detfen 1 o.vtatta:
— Az akasztásodat is végigné­

zem ho map, fiacskám, hogy lás-, 
<am, hogy te jesedik be rajtad a 
sors!

— Jó1 van anyám, tegyen úgy,i 
ahogy jónak alja, —vi - zonzá Pa-1 
li közömbösen. — Hanem azt 
mondja már meg va ahára. én, 
ugye, a Mallóry báró fia vagyok.

A szörnyű Borcsa lel röhögött.
— Vagy" te a Mallóry báró fia, 

veszett fenét! Nem én, hanem a 
Béressy-lány volt az, akit a báró 
megejtett: az. aki szakácsnő és ka- 
nUV vo't Re tus grófnénál, mig 
csak azt a vén boszorkányt a bá­
róval együtt e! nem vitte az ör­
dög. Krumpbevő tót paraszt apád­
nak vagv te a törvényes és igaz 
gyermeke és nem másé, akasztó- 
fára érdemes Spanga Pál!

S az asszonyság, Spanga Pál 
métó szüléje, ezzel a búcsúszóval 
Invvta i B a siralomházban le ké-1

t\ La osok meglakolnak 
a jók elveszik jutalmukat.«

tói lelkedzett fiumagzat iát.
Hej de sokan nézték végig más­

nap az akasztást, ott a kerepes - 
úti törvénvház tágas udvarán, 
azon a tájon, aho most a Debre- 
cen-szál'ó emelkedik 1

Még kiint az utca i< tele volt a 
nagy tömeggel.

Akik meg odáig sem tudtak elö- 
furakodti', a szomszédos házak 
meg a fák tetején)' nézték a hár­
mas akasztást.

Egv pest uriharátom meg ép­
pen azt beszél', hogy a l.uther- 
templom tornyából nézte hatesz­
tendős kölvökkorában gyerekpaj­
tásaival együtt, hogyan húzza föl 
szép sorában az öreg Kozarek a 
banditákat.

Három akasztófa volt egymás 
illegett, azon száradt a három gaz­
én;

I a három között Gyémántos 
Pál vált a nép közötÉ a legliir- 
hedettebbé.

Még tán ott 'ögott az akasztó- 
fán, mikor már <zé'' '' "'kel­
ték mindenfelé:

»Spanga Pali gyémántgyűrűt
hordott,

Mindig grófok és bárók között
forgott.

Látod, Pa'i, látod, mivé lettél: 
Hóhérkézre, bitóra kerültél!«

Hogv mi volt Mallóry báró sze­
repe Maiiáth meggyilkolásában, 

azt nem tudta meg, soha senki.
Spangáék kihallgatásaik és a 

végtárgya ás során beszéltek egv 
öreg komornyikról, aki azokban 
az időkben többször közéjük tele­
pedett s régi gyilkosságok törté­
neté! e'evcnitet'e föl. Hogv ezt 
meg azt a grófot hogyan ölték 
meg s rabolták ki az inasai s olyan 
ügyesen csinálták, hogv nem le­
hetett rájuk sütni a gyilkosságot.

Akkor néztek össze Spangáék s 
kezdtek tanakodni azon: nem le- 

j hetnének-e ők is ilymódon gaz­
dag emberek?

\ vvi'kossá" gondolatára tehát 
a, az öresr komornyik vezette 
őket. aki a bűntett megtörténte 
után sohasem mutatkozott többé.

N agy az nz öreg postás, aki a 
gvi kosság dé’e'őttjén a Zöld ko- 

i s/oruban azt beszélte Berecznek, 
ilic.gv éppen az hnént huszonnégy- 
Iezer pengőt kézbesített az ország- 
Ibírónak", aki a pénzt c«ak tigv be- 

'■'>k'o, s bezárta a Wertheiin-kasz- 
I szálra.

Erre firot! cinkosaihoz Berecz: 
m v :gv -óba!

K; volt az az öreg pénzeslevél* 
hordó, csakugvan az voll-e, vagy 
utrv; na/ az ember volt, aki előbb 
az őre” komornv'k képében meg- 

I jeif-nt ?

I
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A petrovgrádl ZsSK pénteken a 

RSK csapatát látja vendégül barátsá­
gos mérkőzésre. A ZsSK—BSK mérkő­
zés délután félöt órakor kezdődik az 
Obilics-pálván, előtte 2 órai kezdettel 
atlétikai viadal lesz az Obilícs és a 
S zu botira: LAK csapatai között.

Drhelyácsa: Spárta Novarrnyai SK 
11:2 (5:1), barátságos. A Spárta állandó 
fölényben volt s szép játék után biz­
tosan győzött Komáromi I (5), Bokros 
(2). Tóth Gy. (2), Venezel és Cs. Ko­
vács (1—1) góijaival. Vasárnap a 
Spárta a kovácsicai Sz'áviát látja ven­
dégül barátságos mérkőzésre.

A Szerbia körüli kerékpáros verseny 
V. szakaszán, a Koszon szka Mitrovica- 
Rzkoplye útvonalon a zagrebi Pokupec 
futott be c'sőnek. aki 30 perccel előzte 
meg a másodiknak beérkezett Pétéi­
nél t. Az összesített pontversenyben meg 
m ndig Peterncl vezet Gartner és Pod- 
milstyák e'ött.

Hrclélyi napot rendez az MLSz októ­
ber valamelyik vasárnapján. Ezen a 
napon a visszakerült terület legkisebb 
helységébe is ellátogat egy-egy magyar 
csapat barátságos mérkőzésre. Mint­
hogy az MLSz őszi műsora amúgy is 
zsúfolt már. a magyar szövetség nem 
tudja elküldeni csapatát tavasz elölt 
se Beográdba. se Zagrebba.

Zagrrhhan szombaton és vasárnap 
horvát-szerb válogatott atlétikai via­
dalt rendeznek. A Szerb Szövetség 
csapatában több noviszádi atléta is sze­
repei. akik pénteken a 12.58 órai vo­
nattal utaznak el Növi szádról és Pazo- 
ván csatlakoznak a beográdi váloga­
tottakhoz. A szuboticai és szombori 
atléták Vini; ivein csatlakoznak társaik­
hoz. j

A Csantaviri AK alighanem megóv­
ja a topolai JAK ellen elveszített baj­
noki mérkőzést. Az óvás alapja az vol­
na. hogy a mérkőzést a kijelölt Bclesz- 
1 in helyett Csószics sziikségbiró vezet­
te. Csószics pedig tudvalevőleg egyik 
vezetőségi tagja a JAK-nak. )

Ki tudná most már megmonda­
ni .J ' kkoriban ügyet sem vetet­
tek rá.

Vájjon Mallóry báró volt-e?
Erre nézve nem találtunk sem­

mi adatot, de ha olvasóink azt 
gondolják, hogy ő volt valóban, 
alkalmasint nem messze járnak az 
, gazságtól.

Bizonyosan ugyancsak ő volt az 
is, aki a gyilkosság megtörténte 
titán a várat behálózó alagutakon 
az országbíró lakásába hatolt s az 
irojsztalfiókból a Mállón-aktákat 
elorozta.

És hát ez a Mallóry báró, ez a 
vészesen sötét kalandor clpu-ztult- 
e csakugyan, ott az Abdurramán 
basa kutjában, egykori szeretőjé­
nek, a fébolyodott Karnek Eliznek 
ha álos ölelésében?

A SZÉPREMÉNYÜ 
MALLÓRY-CSEMETE

A csatatereken nemcsak győze­
lem és vereség születik. A véres 
dicsőségnek, amely évszázadokra 
szórja szét borzasztó fényét, sötét 
árnyéka van, amely rögtön a győ­
ző elvonulása után jelentkezik. 
Amint í z éj ráborul a piros me­
zőre, jön a fekete hollósereg, a 
háború Iliéi tinak, a hullarablók- 
nnk ocsniánv tömege.

Min’ Hugo ' 'ictor írja a »Nyo- 
m )ru’t.ik*-h,in, a watcr’c 1 ütkö­
zetben két sereg bánt el a zegény 
fridiciákkal: Wel’ington c> Rlüeher 
hadai után következtek a foszto­
gatók, a nagy összecsapások zseb- 
metszői.

Nem azért jönnek, liogv elte­
messék a halottakat és segítsenek

Pénteken és vasárnap is bajnoki
forduló lesz a

A Nagy Kupának péntekre tervezett 
eiső fordulójából megint nem lett sem­
mi, a Szerb Szövetség igazgató tanácsa 
ugyanis szokásos heti ülésén péntekre, 
Őfelsége II. Petar király születésnap­
jára és vasárnapra is teljes bajnoki 
fordulót rendelt el. Pénteken a sorso­
lás szerint, esedékes IV., vasárnap pe­
dig az V. fordulót bonyolítják le. A 
döntés ellen a szarajevói Szlávia kép­
viselője ti takozást jelentett be, mert a 
Szláviénak pénteken otthon, vasárnap 
pedig Szuboticán kell játszania, ami a 
hosszú utat tekintetbe véve, meglehe­
tősen nagy teljesítmény. Viszont a no­
viszádi Vojvod na is nagy feladat élőt* 
áll: pénteken Szarajevóban, vasárnap 
pedig Beográdban kell játszania, noha 
csak szombaton érkezik vissza Szara­
jevóból.

A kétnapos ligamüsor Így fest:
Péntek: Beográdban Jugoszlávia—

BASzK (játékvezető Menkovics) és

Szerb ligában
I BSK—Jedinsztvo (Podubszki), Szaraje­
vóban Szlávia—Vojvodina (Ninkov cs) 
Szköplyében Gragyanszki—ZsAK (To­
mi cs) és Borovón Bata SK—Jugoszlá­
via (Jabuka), játékvezető Vasza Szte- 
fanovics.

Vasárnap: Beográdban Jedinsztvo— 
Jugoszláv a (J) és BASzK—Vojvodina, 
Borovón Bata SK—BSK, Szköplyében 
Gragyanszki—Jugoszlávia és Szuboti­
cán ZsAK—Szlávia.

Ugyanezen az ü ésen felfüggesztette 
a tanács Csulik borovói kapus játék­
jogát. mert Csulik a Horvát. Szövetség­
hez tartozik,-tehát nem játszhat a Szerb 
Szövetséghez tartozó egyesületben.

Szeptember 22. és 29-ét a Szövetség 
lefoglalta nemzetközi mérkőzésekre. 
Az e ső napon, a tervek szerint jugo- 
szláv-román válogatott mérkőzés lesz 
Beográdban, 29-én pedig magyar—ju- 
gosz áv mérkőzés Budapesten.

-«««(J J| j])»»»
KIJELÖLTEK a JUGOSZLÁVIA 

ELLENI MAGYAR USZÖCSAPATOT

A hét végén, mint ismeretes. Szege­
den magyar—jugoszláv válogatott 

uszóverseny lesz. A magyar csapat 
tagjai: 100 m gyorsuszásban Eleméri.

400 m gyorsuszásban Tálos. 100 m 
mellúszásban Kovács, 200 m mell­
úszásban Fábián. 4x200 m váltóban 
El cméri, Gróf, Tátos és Végházi (eset­
leg Körösi). A v zilabda-csapatot dr 
Ivády szövetségi kapitány csak a heti 
edzés után állítja össze.
—n—■ ———

a sebesülteken, hanem hogy meg­
rabolják és kifosszák őket.

Ilyen visszataszító jelenet ját­
szódott le a Várban, a Karnek- 
házban, amikor a rettentő küzde­
lem Mallóry Zdenkó báró és Feri­
ik között iefolyt.

Mikor a báró pusztulása és ban­
ditáinak szélnek bocsátása után a 
győztes csapat eltávozott, két nő 
maradt a házban, amely az elbe­
szélt események színhelye volt.

Borosa, Spanga Pál anyja volt 
az egyik, Reims grófnő virágos 
kertjének szörnyű gondviselője, 
akit Rácz Fcriék megkötözve 
hagytak hátra a háremben.

A másik a portásné vo’t, aki 
szakácsnő is volt egy személyben.

Az utóbbi folyton kémlelt és le­
selkedett, mióta Mallóry báró Rc- 
iinu grófnő keresése közben fel- 
I költötte.
I Perzselő kíváncsisággal észlelte 
la nagy fölfordulást, amely az 
egész házban eluralkodott, hallot­
ta az orditozásokat, a szaladgálást, 
a lövéseket.

De bár majd megölte a kíván­
csiság, nem mozdult el a portásla­
kásból és a kapu elől: onnét fülelt 
és vizslatott szerte, hogy megért­
se az eseményeket.

— Legjobb, ha az ember sem­
mibe sem ártja magát szükség nél­
kül, — ez volt az ő becsülete. — 
Milyen jó lesz, ha majd tanúnak 
idéznek, mgiden kérdésre ezt vála­
szolni: Nem tudom, nem láttam 
semmit.

De azért iu:; :i Ivvctt a na^v 
Izürzavarbó’, liogv sok idegen ju­

tott be valahogyan a kettős épü-1 
lethe s hogy a ház titkait fölfe­
dezték.

Látta Spanga Palit, a Borcsa fi­
át lábujjhegyen elosonni és ki­
szökni a kapun.

Hallotta a győzelmes idegen 
társaságot visszatérni; hallotta, 
hogy a báró, a grófnő és az őrült | 
borzasztó véget ért.

Amikor a győztes csapat a tit­
kos átjárón átvonu't a konzulátu­
si épületbe és a Kamek-házban | 
semmi nesz sem hal’atszott többé: 
Kati néni a kapu kukucskálóján 
kémlelt tovább kifelé az uccára, 
mikor megy el a szomszéd házból 
a sok idegen s kik azok?

Látta aztán az elvonulásukat.
— íme, viszik a leányokat — 

soro’ta föl magában — No ezek­
re se kel’ főzni ezután!

— Hát az a szerecsen asszony I 
kiféle, miféle? Meg az a két feke­
te inas!

— Nini, a kis púpos, aki teg­
nap reggel a grófnőnél járt!

— És még kéményseprő is van 
közöttük!

Mikor a szomszéd ház is elcsön- 
desedett, Béresi Kati, a szakácsné, 
a tikos átjárón a konzulátus épü­
letébe osont.

Nagy csodálkozására a sok fér­
fiesetéi! közül már csak egyet ta­
lált ott, Paolót, az újdonsült por­
tást.

Mert nem értettek egymás nyel­
vén, Paoló jelekkel közölte Kati­
val, hogy a báró elpusztult s Re­
ims grófnőt is elvitte az ördög.

— Borcsa?
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A SZERB SZÖVETSÉG NEMZETKÖZI 
VERSENYEBEOGRÁDBAN

Ma kezdődik a Beográdi TK pályá­
ján a Szerb Szövetség nemzetközi ver­
senye Jugoszlávia bajnokságáért. Őfel­
sége II. Petar király, a verseny fővéd­
nöke, a férfi egyes győztesének értékes 
vándorserleget ajánlott fel, amely .j 
egymásután! vagy 5 nem folytatólagos 
győzelemmel szerezhető meg végleg. A 
versenyen a szokásos számok szerepei­
nk. résztvevői és nézői a K 13 igazol­
vány megváltása ellenében 50 százalé­
kos vasúti kedvezménnyel utazhatnak 
Beográdba szeptember 5—8. között.

*
A magyar—jugoszláv válogatott mér­

kőzés holnap kezdődik Budapesten a 
BLKE-pályán. A versenyt az olasz 
>:Trofeo E. 42«-ért, a KK szabályai 
szerint bonyolítják le, lesz tehát 4 
egyes és 2 páros mérkőzés. A jugoszláv 
csapat Lukinics Pero szövetségi kapi­
tány vezetésével tegnap utazott el a 
magyar fővárosba.

Kerék­
párok, 
»iimik, 
varró­
gépek

és az összes alkatrészek
csak nagyban

BEOGRAD,
Králja Petra 44. Telefon 21-484

Paoló csak a vállát vonogatta. 
Mit tudja ő, mi történt Spangá- 
néval.

Béresi Kati visszatért a Karnek- 
házba és Borcsa keresésére indult.

Tán csak nem veszett el ő is a 
nagy öldöklésben?

Nagysokára talált rá, lent a há­
remben, siralmas állapotban. Keze- 
lába megkötözve, szája kendővel 
betömve.

Persze rögtön kiszabadította kí­
nos helyzetéből.

Amikor nagyjából közölte ve’c 
a történteket, Borcsa alig tudott 
hová lenni a nagy sopánkodástól.

— Valóságos égszakadás, föld­
indulás volt ez! Na még ilyet! S a 
grófnő csakugyan meghalt?

— Paoló mondta, hogy kampec 
lett ő is.

— S rajtunk kívül nincs senki a 
házban?

— Senki.
Borcsa jelentőségesen nézett a 

Kati szemébe s kis szünet után ezt 
kérdezte:

— Lepecsételték a szobákat?
— Nem!
Már sejtette Kati, min járt at ja 

az eszét a derék asszonyság.
— Igazad van, — mondotta 

megértőleg — miért hagynók ide­
genek kezére jutni az értékesebb 
holmit? Nem is tud arról senki, 
csak mi ketten.

— Gyerünk föl és legelőször is 
csak nézzünk körül alaposan. Ha 
aztán csakugyan úgy van a do’og: 
a grófnő holmiján szépen megosz­
tozunk.

(1 iMatjuk)

I
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ee sem a legjobb, de az ára annál; kai vásároljanak OS a szegényeknek

A zöldség és főzelékfélék az Idén 
200-309 százalékkal drágábbak, 

mint tavaly
A nagy dinálat ellenére változatlanul magasad az árad

magasabb. Tavaly a legszebb pit 
rnenkát kicsinyben 3—4, a ham­
burgit 5 dinárért adták, inig az 
idén a plemenkn kilója 7—8, a 
hamburgié pedig 12 dinár. \ szil­
va is 5—5 dinár, a tavalyi kicsiny-

adják, más adomány helyett.
Zagreb városának a tüze’.őfa, lisz\ 

búza stb. ítészéi zésérc körülbelül 25 
millió dinárra lesz szüksége. Tekintve, 
hogy a fa és liszt nagyrészét eladják 
körűibe ül három millió dinár keU 

I majd az ingyen szétosztásra kerülő fit
bent 1.50—2 dmár helyett, az. őszi - j os liszt költségeinek fedezésére 
barack ieglnívám abbja 10 dinár-1 Zagreb varos közgyűlése ezert meg-

\i idei év alaposan próbára te- 
?zj a háztartások pénzügyi egyen­
súlyát. Az árak az egész vonalon 
hihetetlen mértékben emelkednek, 
de a fogyasztó közönség nagy ré­
sznek jövedelme egyáltalán nem 

övekedett a drágaság arányában. 
\z iparcikkek drágasága mellett 
különösen az éle’miszerek árának 
emelkedése érinti fájón a közön- 
<ésret. Az életszínvonal csökkenté- 
sével korlátozni lehet az iparcik­
kek vásárlását, de az élelmiszere­
ket meg kel! tenni, akármennyibe 
is kerülnek is. A húsfogyasztás ál­
lami korlátozása csak megelőzte a 
fogyasztók kényszerű lemondását 
az eddigi napi húsfogyasztásról 
Ha az állam nem rendelte volna el 
a hústalan napokat, a közönség 
maga vezette volna be, mert a ma­
ri nvtjövedelimickcn kívül, az átlag­
keresők nem engedhetik meg ma­
napság maguknak azt a fényűzést, 
hogy naponta húst vegyenek.

\ húsról le kellett mondani, 
de a zöldségről é« főzelékről 

nem mondhat le senki, 
annál kevésbé, mert a nagyon drá­
ga kenyér helyett is kénytelenek 
az aránylag még olcsóbb főzelé­
kekkel beérni. Sajnos a

rí ál, mig tavaly 75—90 para volt 
kilója. A többi zöldség és főzelék­
féle ára teljesen arányban áll ezzel 
a néhány kiragadott adattal.
Még elszomorítóbb a gyümölcs­

piac helyzete,
természetesen a fogyasztó szem­

bú. a szebb áru 14—1(5, >öt 20 di­
nárba kerül kilónként. Az alma 
1—8, a ltörte 6—12 dinár kilón­
ként, Mindez tavaly félannyiba 
sem kerti t.

Az árak meggyőznek mindenkit 
arról a nagy drágaságról, amely 
úrrá lett a piacokon és megnehe­
zíti a heti vagy havi fizetése-; al­
kalmazottak megélhetését

bízza a polgármestert, hogy
harminc millió dináros kölcsönt ve­

gyen fel,
amit tavasszal visszafizet a varos. A 
kölcsön kamatainak és a szegények 
ellátási költségeinek fedezéséhez, szük- 
-eges összeget szociális pótadóval akar­
ják biztosítani.

A horvát bánság fővárosa ily módon 
reméli e'ejót venni annak, hogy lakos- 

1 -ága az e’következendő télen bármilyen------------- „ „„v,..- ......... . ...^v----- v. c< an- ..
pontjából. Most lenne n -ző'ő fő- * nak az é'etszTivonalm'.k a tartá-j tekintetben is szükséget szenvedjen
idenve, de hizonv csak keveset sát, amelyet középeurópai kultúr-, ------------- ***(

'•—I- a minősé- ember megszokott.
-------«««(| 1111)»»»----------------

hoznak a piacra. Énnel-

Ma nyiük meg Budapesten az őszi
lakberendezési és háztartási vásár

Budapestről je’entik: Az Őszi 
Vásár utazási és vizumkedvezmé- 
nyei a külföldiek részére augusz-1 
tus 25-e óta érvényesek. Budapest

Az utazási kedvezmény a ma­
gvar és a jugosz'áv vasuta- 

kon 50 százalékos.

□ Nagy forgalom volt a debe-
lyacsai vásáron. Debelyacsán va­
sárnap országos vásárt tartottak, 
amely kitünően sikerült. A vásá­
ron lég tapasztalt nagy forgalom 
nyilvánult meg. A választási mala­
cok párja 180—130, egyéves ko­
cáit 1000—1200 dinárért keltek el. 

i A lovakat 2000—5000 dinárért, az
.............. .... vásá-

eladói
tus 25-e óta érvényesek. Budapest . a szlovák vasutakon 33 százalékos,' ökrök párját 5000 dinárért yásá 
idegenforgalma már szemlátomást a román vasutakon pedig a vissza - i ro’.ták. A kirakodó vásár eladó 
megélénkült, de bármennyi vendég! utazásnál 50 száza'ékos. Az uta/.á-! scin panazskodhattak. 
érkeznék is, elhelyezésük nem okoz >j igazolvány tulajdonosa magyarj ^ A munkabérek emelése miatt 
semmiféle nehézséget és senkinek vízumot bármely magvar konzulá-1 »Jugucselik« felemelte a szén 
sem kell attól tartania, hogy nem tusnál vagy követségnél rövid utón árát. Beográdból jelentik: A Jugo- 
talál igényének mindenben megfe- díjtalanul kap. Az utazási igazol-' eselik b-rtokában levő brezai é<
IaI.a c á! I á t A K 1 -f is 1 - . s *- rt m 1 M #4 A n I ' * _ ? 1— . 1 _ f . . A "lelő szállást és bizonyára minden­
ki örömmel látja, hogy

Budapest most js változatlanul 
olcsó.

A városligeti Iparcsarnokban, a 
főzelék i mögötte lévő kiscsarnokban és a

és zöldségfélék is ‘ olyan drágák gépcsarnok körül már teljesen fel-
ján. Az autón vagy motorkerék-

ma, hogy még ezek mindennapi 
beszerzése is csak nagy nehézsé­
gekkel jár. A noviszádi, de Jugosz­
lávia többi piacán is mindenből 
éppen elég áru kerül a piacra és 

bár a kínálat igen nagy, az 
árak mégis változatlanul ma­

gasak.
Ilyenkor ősszel, amikor a gondos 
háziasszonyok igyekeznek téli 
szükségleteiket beszerezni, különö­
sen nagy az élénkség a piacokon. 
\ termelők tudatában is vannak 
ennek és nagy mennyiségben hoz­
nak mindent a piacra. Noviszádoti 
a Temerini úti nagypiacon, de a 
Futaki tili és Haltéri piacokon is 
minden kapható bőven — csak a 
pénztárca tartalma is tegye lehe­
tővé a beszerzést. Az idei árakat 
1 tavalyiakkal összehasonlítva, azt 
a megdöbbentő megállapítást kell 
tenni, hogy ami a legolcsóbb, az 
is mégegyszer annviba kerül, mmt 
tavaly,

a legtöbb cikk ára azonban, 
kétszerese, háromszorosa, sőt 
négyszerese a tavalvi áraknak.
Az elmúlt esztendőben a leg­

szebb paradicsomot egy dinárért

épült a vásár és már csak a belső 
»standok« kiképzése van hátra, de 
ez is fo'vik éjjel-nappali lázas 
munkával, hogy a vásár megnyi­
tására ott álljon minden a maga 
helyén.

páron érkezők
a magyar határállomáson ben­

zinjegyet kapnak
s ennek alapján annyi benzinhez 
jutnak, hogy megtehetik az utat 
Budapestig cs vissza és azonfelül

Az utazási és vizumkedvezmény I pedig 300 km-nyi ut megtételére 
igénybevételére jogosító vásári j is jut az igv kiutalt benzinből, 
igazolványt bárki megszerezheti! A vásárt ünnepélyes* külsőségek 
minden magyar külképviseleti ha- között csütörtökön, szeptember 
lóságnál. 5-én nyitják meg.

----------------«-(11111)»------------------

Zágreb városa 30 millió dinár kölcsönt vesz fel, 
hogy biztosítsa a lakosság téli élelmiszer és 

tüzelőanyag szükségletét
A ladossáa részere szlldséges tát a város szerzi be — A dorvál 
országi „Pogoa“ maximális áron ad búzát Ságreb városdnad
A lakosság élelmiszerrel es tüzelő- 

fával való el áfása nagy mértékben 
foglalkoztatja Jugoszlávia minden vá­
rosid. Tegnapi számunkban már kö­
zöltük, hogy Noviszád városa is elha­
tározta várost közélelmezés: üzem fel­
állítását. Zagreb városa már részleges 
tervet is kidolgozott arra vonatkozó­
an, hogyan biztosítsa a lakosság é.el- 
mtszerrel ós tüzelőanyaggal való ellá-

;icft.lk, a tömegáru azonban 60—701 árciienörzö igazgatóság Zagreb
para volt kilónként. Ma három d:-| 
báron alul nem lehet befőzéshez 
szükséges paradicsomot kapni. 
Még inkább mecdrágu’t az ubor­
ka. Tavaly 8—10 dinár volt száza, 
tegnap negyven dinárt kelett száz 
uborkáért fizetni, A paprika az el- 
mult évben 4—6, a legfinomabb 
húsos paprika 8 dinárba került 
'zúzánként, az idén 10—20 dinár­
ba kerül ugyanaz az áru. A hagy­
ma a tavalyi 60—70 para helyett 
1.50 dinárba kerül klónként,, d

városa részére 20.500 vagon fát 
utal ki,

ami teljesen elegendő a téli tüzelőa­
nyag szükséglét fedezésére. Ezenkívül 
Zagreb városa 500 vagon o csó tot is 
b szerez, amii féláron vagy teljesen 
ingyen oszt szét a város szegény lakos­
sága között. A szegény lakosságnak 
fával történő ellátására Zagreb városa 
000.000 dinárt fordít.

A lakosság lisztellátását olyképen b.z- 
tositják, hogy a horvátországi Fogod* 
300 vagon lisztet bocsájt Zagreb város 
rendelkezésére max:mális áron. Zagreb

vány ára személyenként 5 pengő-, éenicai szénbányák -zenének árát 
ivek megfelelő valuta. A vizumked- leemeltek. A _ kockás, darabos e- 
vezményeket az autón vagy mo- diószéni ára 50, az aproszen ara 
torkerékpáron érkezők is igénybe P^dig 40 dinárrá! emelkedett t n- 
vehetik az utazási igazolvány alap-1 »énként. Ez az a rém el es szeptem­

ber 1-en lepett eleibe. A szenára- 
kat, a munkabérek emelése követ­
keztében emelte a Jttgocselik.

□ Nem kapnak prémiumot a 
tojásexportőrök. B-cográdból je­
lentik: A tojásexportőröknek ed­
dig.. u.duLL.pi£mmm határideje szep­
tember 1-én lejárt. Az érdekelt 
kereskedők kérték, hogy tovább 
is fizessék nekik a prémiumot, a 
Narodna Banka melletti devizabi­
zottság véleménye azonban az, 
hogy a mai magas é< szilárd tojá-- 
árak mellett teljesen felesleges 
még prémiumot is adni az ex por-

, tőröknek és ezért elüt ásították a 
kérvényt. Beavatott körökben bi­
zonyosra veszik, hogy egész sor 
más cikk kiviteli prémiumát is tö- 
rö'ni fogják.

□ Megkezdődött az előadás a 
feketicsi tanonciskolában. Az elő­
adást Bartha Gábor tanonciskolái 
igazgató megnyitó szavai vezettek 
be. A folyó iskolai tanévre Bartha 
Gábor igazgató az oktatókat a 
következőképpen osztotta be? 
Hoffmeister András tanító tanítja 
a technológiát, alkotmánytant és 
egészségtant, Kozma László tanító 
a számtant, mértant, fizikát és hé - 
miát, Klein Richard tanító a szerb 
mehet, történelmet és földrajzot, 
Bariba igazgató a szak és -zabad- 
kézi rajzot adja elő. A vallástant 
Scherer Péter, Póth Lajos lelké­
szek és Bartha igazgató tanítják. 
Az oktatás ideje minden héten hét­
főn, szerdán és pénteken délután 
5— 7 óráig, csütörtökön délután 
pedig rajzóra I—4-ig. Az iskola 
igazgatósága felhívja a szülők és 
munkaadók figyelmét, hogy a tan­

kossá g és a város: népkonyhák részére 
hatvan vagon búzát őrültet fel Zagreb 
város vezetősége, még pedig havonktnt 
mindig tizenöt vagonnal, amiből népke­
nyeret süttetnek és ezt a népkonyhá­
kon osztják szét

olcsón vagy teljesen Ingyen az arra 
rászól u óknak.

Zagreb városa tiz népkonyhát állít fel. 
teljesen a katonai konyhák mintájára. 
A konyhákban meleg ebédet es kenye­
ret osztanak ki bonok ellenében. 
Lesz háromféle bon: teljes áru. fél,mi 
és ingyenes.

Egy ebéd fára öt dinár 
lesz a népkonyhákon. Zagreb varos kü­
lön bizottságot küld k és ez alapit ja 
meg, hogy kinek adhatnak teljes áru. 
kinek féláru és kinek teljesen ingye­
nes ebédet.

A horvat bánság fővárosának veze­
tősége azt hiszi, hogy naponta nig\
ezer embert kell majd élelmezni a nép- i |<(--,le|es gyermekeket rendesen já- 
konyhákon, még pedig 25°, fizető 1

több mint kétszeresére emelkedett! városa a búzát fe.öiölteti és; a
•burgonya',, ff! Ä*
nárert adnak a nagybani vásárlás- de.kéz

25=70 félíizető és 50° 0 teljesen ingye­
nes ebédet kell kiosztani. A három tél 
hónap alatt 1.400.000 dinárt fordítanak 
erre a célra. A vagyonos polgárok ré­
szére lehetővé teszik, hogy ebéd boiio-

rassák az előadásokra, mert a mu­
lasztók ellen a törvény szellemé­
ben kénytelenek eljárni, amely a
vétkesekkel szemben súlyos pénz­
bírságot állapit meg.
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BKOQRADI EBTKKTOZ8DB

Devizák: (kínálat — kereslet dinárok­
ban) 4- 58 5* '* prím

Szeptember 4.
London (egy font.) 181.35 178 15

Newyork (100 dollár) 4485—1425, Genf 
(100 "svájci frank) 1020.29—1010.29, Sza- 
oniki (100 drachma) magánk'iring 58.85

58.15. Newyork mngánküring 5320— 
3480, Berlin magánkliring 1490—1470.

Állampapírok: 7"-i,-os beruházási köl­
csön — 99, 7°,»-os Hip. bank kötvény 
- 102. 8" o-os külföldi kölcsön — 100. 

7"»-os kű’földi kölcsön — 94.50. 4V «-os 
agrárkölcsön — 53. 2* 2" o-os Hatna
Steta 447—446, kötcs 446, 6° o-os bég- 
,ujt — 77, 6" 'o-os dalmát agrár 71— 
70.50. kötés 71

Rész vények: N .rodna Banka < 700 
Agvarna Banka 202 200.

NOVISZÄDI TERMÉNYTŐZSDE

Megállapított buzaarak október 31- 
g: Búza 70 kilós 2" »-os 285. 71 kilós 

2°.'o-OS 297.50. 72 kilós 2" .-os 290. 73
kVós 2*'»-os 292 50. 74 ki os 2" o-os 
295 75 k ló.- 297.50. 76 kilós 2" »-os 300, 
77 kilós 2" »-os 302.50. 78 kilós 2" »-os 
(05, 79 kilós 21 >*-os 307.50. 80 kilós
2’. o-os 310, 81 kilós 2" »-os 312.50. Árpa

APRÓHIRDETÉSEK
hrtktheeap mini vasárnap egy *« > ~ <tíTtár vastagfcetüs 2. <n

„ár A legkisebb apróhirdetés ára IP - dinár Hirdetéseket a másnapi 
lapra délután 3 óráig, szombaton dák 12 óráig veszünk fel. A hirde­

tési adó a hirdetőidet terheli

bácskai és szere:mi 62 63 kilós 340 -345
ska: es szerem:. tavaszi 66 67 kilós

390- -395. baranyai tavaszi 65 66 kilós
395-- 400. Zab bács kai, szerem:; és szip­

305 310. Tnigeri bács ka 395
400. vrsiíci paritásban 392.50-- 395. in-

. . par hasban 39:5 400 Buzitliszt mii­
5 8S és g és dara 723. 70" ig kiötölt

!:cn vér’':1 358. B tize korpa t Duna-
br.n c ;j o franko rru.i'um. vá­
gór vág;v uszály. gyüjtöforg; rni adó
es zsák nélkül 180. Fehér bab bácskai 
és szerémi 2" »-os. zsák nélkül 482.50 - 
485. Foigalom: csőké'v.

KÜLFÖLDI TÖZSDl.ZARI. ÁTOK

Zürich: Beograd 10. Paris 10.00. Lon­
don 17.625. Newyork 439. Milánó 22.15. 
Ber'in 175.30. Szófia 5.35, Bukarest 
2.30.------ -

□ Fokozni akarják Jugoszlávia 
kokyztermelését. Beográdbó! jelen­
tik: Az erdő- és bányaügy! minisz­
tériumban rendelettervezetet dol­
goznak ki az ország kokszterme­
lésének növelése érdekében. Va ö-

,i részvények többsége az állam tu­
lajdonában lenne, de emellett a 
magántőke is érdekeltséget vállal­
na. A kidolgozott terv szerint, a 
felállítandó koksztermelő tizem 
100.000 tonna kokszot állítana elő, 
..mi Jugoszlávia koksz sziikségle- 
• ének fedezésére elegendő lenne. \ 
jugoszláv kokszot lignitből állíta­
nák elő és ez a koksz jóval ol­
csóbb lenne a másiknál. A 'érv 
végleges elfogadása tekintetében 
rövidesen határoznak.
---------------- «'<( -tt- *)»»»-----------------

HU ALLAflT KBR«8 Hl!

TIZENKILENC!;VÉS vas- és füsaer- 
icereskedőseged azonnali belépésre ál­
lást keres. Cím a kiadóban. 5097

VRI HÁZHOZ házvezetőnőnek, dol­
gos, müveit no ajánlkozik. Érdeklő­
dők tudassák c'müket a kiadóhivatal­
lal. Jelige: Komoly«. 5135

HÁZMESTERI állást keres többévi
gyakorlattal rendelkező fiatal házas­
pár. Cim a k adóhivatalban. 5198

SZABÓSEGÉD. 24 éves. önállóan 
.szabni tudó állast keres. Cim a kiadó­
hivatalban. n'í,7

ÁTHELYEZÉS miatt eladó ház a 
Schul tz-malomnál. -Ingatlan forgalmi
iroda Noviszád. Zseléznicsk 1. 5207 j

16 ÉVES 3 polgári iskolát végzett 
lány bármilyen üzletben kisegítői vagy 
pénztámoknöi állást keres. Cim a ki­
adóban. 5217

Bílll o— Ili
LAKÓHÁZ lei hóid teleppel eladó. 

Noviszád. Dravszka utca 5. szám.
5134

A STU XND-UT 48 számú ház ven­
déglővé e’adó. Érdeklődni ugyanoU, j 
Noviszád. 5184

KAMI NK A közelében nagyon szé­
pén fekvő, egészséges helyen 1= , hold 
üres föld olcsón eladó. Felvilágosítás: 
Kól a. Noviszád. K -szács: utca 33

5220

JÓL BEVEZETETT vendéglő leltár­
ral együtt azonnal eladó. Érdeklődni 
- .Mileta vendéglő tulajdonosánál,
Noviszád. 5223

EGY HOLD telep eladó a Bácska 
uccu végen, köze! a Futaki müuthoz. 
Érdeklődni Burányi Károlynál. Novi- 
szád. Nikole Teszle ucca 24. 5199

HáZTELEK 15 m. utcai fronttal, 
elöl a Szuboticska utcánál. Lesnikova 
utca 4 sz. alatt eladó. Ugyanott 15.000 
drb. uj tégla eladó Bővebbet Hacker 
cukrásznál. Noviszád. Kralya Alek- 
szandra 7. 5129

FŰSZER ÜZLET, jól bevezetett, el­
adó. Bojanics Zsivárt. Noviszád. Petra 
Zrinyszkog 2. 5219

HÁZ két utcai fronttal Noviszád 
központjában, a Lukiján« Musickog és 
.-\t himandrita Raj les a utcák sarkán 
jól belezetett, több éve fennálló íü- 
szerüzlettel 35.000 dinár évi lakbérrel 
eladó. Büfl'é-helyiség is van. Bőveb­
bet: Balos cs háztulajdosnál. Noviszád 
Aihimandrita Rajicsa 9. 5218

NEGYED IIOl.D telep eladó. Novi­
szád. Sztanoje Glavasa 80. 5225

KIADÓ

KIADÓ 1 szoba, konyha, előszoba 
200 dinárért havonta. Érdeklődni: te­
lefon 71—69. 3128

KIADÓ október 1-ére: 3 szoba, lak­
ható előszoba, fürdőszoba. konyha, 
spájz és mellékhelyiségekből álló la­
kás. Központi fűtés, hideg és meleg 
víz. gázrezsó, (a házban ivóvíz van). 
Wagner. Novs/ud. Musivka ul. 20.

5224

KÉT AGYAS bútorozott szoba, für­
dőszobával kiadó. Sztrelyacslca 3.

Mestervizsgádnál 
nélüiilözfietetlen !

Különösen a magyar- 
aj kuaknál, mert minden 
szakkifejezést az állam­
nyelven is feltüntet a 
KERESKEDŐK és IPAROSOK 
ISMERETTÁRA és MESTER- 
VIZSGÁK KÉZI KÖNYVE. 
Küldi a Reggeli Újság 
kiadóhivatala 50 dinár 
előzetes beküldése el- 
lenében.

PAPI HÁZBAN, közvetlenül a ten­
ger partján, papok, esetleg világi urak 
is. kaphatnak lakást nap 10 dinán-t 
személyenként. Magyarul is beszelünk 
Közelben olcsó és jó vendéglők. Cím 
a kiadóhivatalban. 4698

KERESLET

1 LLSZOLGALÓNÖT délelőttre fel­
vesz jobb család. Je’entkezni 14 -16 
óra között: Ing. Tr.palo. Noviszád, Ni­
ke le Teszle u. 12. 5183

CSERÉPKALYHA-FORM AZOKAT ál­
landó munkára felvesz 
dór cserépkályhás. Nov 
II. 38.

BORBÉLYOK. szabók ti gyeimébe!
Borotvák, ollók szakszerű élesítését 
végzi GUBÁNYt müköszörüs műhelye. 
Szubotica. Krupezsevicseva ul. 4.

814

ÖNÁLLÓ cimfestöt fel 
nal, állandó munkára. 
Privátn: Savez. Noviszád 
ra II. 13.

ökrész 
zád. Kr.

Sán-
Pet ra

4963

veszek azon-
Jelentkező :

. Kralya Pet-
5203

zakmábókke"

Plisszirozfalásl nem kell Zágrebha vagy 
Bcográdba küldeni

PL1SSZÉT
Flissée du Soleie) 

készil a legolcsóbb ^ron
Syqár

készil a leg-olcs

Kuca Ruc Li Ra«Sö'/a
«azelőtt EUN) Noviizád, Itr. Petra 11 7 
Üzletvezető: Hntiímann Emil

UTAZÓT a jf'.éká
verek. Mel é-kc kk. provízióra. Beba . 
Bogojevo. 5214

i KÜLÖNFÉLE

ELVÁLLALOK feltétlenül jó család­
ból való gimnazista kislányt Novisza- 
rion. telje, ellátásra. Inkább az alsóbb 
osztályokból, ki elsőrendű ellátásra és 
gondos fe ügyeletre, (esetleg kisérésre 
s) reflektál. Zongora. Fürdőszoba. 

Cím a kiadóban. 4826

J
ER

AUDI-HOPCH

11 8 S
PIRELLI - AUTÓGUMI: ' • . ’-.jf.SEK
AUGUSI KUiAlEiViIOVlSAbl

.UO'lOojLfc K.laz-A »tRA I. IIUFÓN 31-0«
VVÄPTÄ Accunuuyx?» WAI.VOLIN auvó-ouuáAiAfioodzcrPiyk-sVte itMizoA^f-ütoxB-y

\t

KÉSŐ BÁNAT
— Miért va»y olyan rosszked-
;?

— Képzeld csak, ta’á'tam a vil­
lamoson et:\ százdinárost és nii- 
lüán nem akadt gazdája, mesrfe- 
lez'eni a szomszédommal.

— És ezért van rossy kedved, 
ahelyett, ho» v örülnél?

— Csak hagyd e', utólag kide­
rült hogy a száz dinár az enyém 
volt. 
e

SULYOK fest, tisztit. Száraz és vegyi 
tisztítóé. Bőrretikülök. bői kabátok, bűi' 
bútorok festése minden színben. Olcsó 
arak Noviszád, Posta nazka 14- 7045

DIÁKOT VAGY DIÁKLÁNYT tel­
jes ellátásra, fürdőszobás lakásban, val­
lat uricsalád Noviszád központjában. 
Cím a kiadóban. 4504

Órák Ékszerek
legolcsóbb beszerzi

# jtj\r£t-ier*. vceums
SZUBOTICA, Karagyorgycv trg 3.
Régi aranyért legfőbbel fizet

LEÁNYOKAT Szubbticán német ta­
nárnő családi otthonába elfogad tanul­
mányi felügyelet németnyelv tanitas. 
Ellátás természetben is fizethető. Ágos­
ton. I. Szkadarszka ul. 6. 808

ISKOLA TÁSKÁÉRT jöjjön hozzám! 
Javítást is végzek. Araim olcsók 
PREVEDEN, Kr Petra II. 20 (Bur- 
mann-ház). 4955

ELADÓ EGY FORD
ju autó generáljavitva. Érdek.ödn No- 
\ ".szád. Kralya Petid 1. 7., az udvar- . 
ban balra. « 3-3,í 1

DR. F1LIFON CRKM * legjobb ** 
legelterjedtebb nappali krém Kapha­
tó gyógyszertárakban drogériákban 
IVatsaeriirakban te kereskedésekben 
APOTEKA KÜCHLER. VRSAC. 2474

TüzSieSyek és feágyhák

zománcozott valamint fekete kivitelben 
nagy választókban

Horváth és Pristaj
vaskereshedtísében

Noviizád, Kr. Petra II 54. Ieleíon 24-82

flaggSMteag

Modernül át­
alakítva, meg- 
nag nhbilva 
és berendezve ELITE KÁVÉHÁZ BÁR

< zeniben <1 Föpostaval,

Elsejétől dve uj
varictepn mn és
u) zene, a kjv •ház­
ban, mint a búrban is

I
L

ORNIG“ d legújabb nyomlnlvtinvsobsgorokito gép

Cm/erre készít 6 >zinii nyomtatványt, grafikont, raj/ot, hangjegyei ilb. Kezelése egyszerű, 
mert matrica és festék nélkül úgy a sablon, mint másolatok részére a legközönségesebb papír is 

lelhasznalbafo, mégis liszla es gazdaságos. - Vételkenyszer nélkül bemutatja 
„PRECÍZ", Mlhajlo Vcíhgaj, Noviszád, Kralja Petra 1 27 (udvar) Telefon 26 W

UiretlniStvo i admiubtraclja 
Snrkentüs^y 6» ItiatKhivalal < 

Noviszád, Kr. Petra II. ru.m-i pu1 
Telelő* s 21-37, éjjel 20-58 
Felelős kiadó . Andre« Dessö 

l HaaaairsM iwa Eiazaak Ferenc
P r e t p I a t a — E I ó i t z. e t é *;

I" gy hóra..........................* 2ti’ — dfttlr
Iklhordó útján 30 din.)

Három hóra............................. 60'— dinár
(kihordó út ián ab d n.,

Félévre.................................... 160"— dinár
(kiből(ifi útján 172 din.)

,tla«l svakoduevno Meg|C(en4k oaponia
PoiLéekuvni raftin Postacsekkázidil*

Beojrad, 59 754. Zaateb, 46.692

Nyomatott az Uráruz uoouUi 6e kiadásaáltniil


